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CUM VĂ PREGĂTIT!

20 unități agricole

PENTRU CAMPANIA
DE TOAMNA?

O întrebare pe adresa a peste

Opt

Condițiile meteorologice ale acestui an

A V

Articole și comentarii ale presei internațio
nale consacrate țării noastre cu prilejul marii sale 
sărbători naționale.
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CONSTRUCTOR
CONȘTIENT ȘI DEVOTAT

AL CELEI MAI ÎNALTE ORtNDUIRI

Secvențele de muncă din a- 
gricultura județului Timiș cu
prind, fără îndoială, o serie de 
fapte notabile, demonstrînd 
dorința reală a tuturor de a 
finaliza operativ toate lucră
rile acestei perioade, pentru a 
putea declanșa apoi, cu toate 
forțele, manea coiifruntare a 
toamnei, decisivă pentru nive
lul recoltelor obținute, pentru 
soarta culturilor viitoare. Din 
discuțiile purtate cu factori de 
răspundere reies, in perspec
tiva campaniei de toamnă, 
realizări bune la arăturile ce 
reprezintă baza pentru noile 
culturi de grîu și orz. în 
C.U.A.S.C. Deta, de pildă, se 
lucrează pe ultimele hectare 
din cele 6 000 planificate, zil
nic fiind în cîmp peste 150 
tractoare. $1 în C.U.A.S.C. Lu
goj, unde suprafața prevăzută

depășește 10 000 ha, atingin- 
du-se viteze sporite de înain
tare, arăturile sint in stadiul 
final. Cuvinte de bună apre
ciere se pot spune și despre 
munca oamenilor din majori
tatea stațiunilor pentru me
canizarea agriculturii sau din 
sectoarele mecanice ale coope
rativelor agricole de produc
ție sau întreprinderilor agri
cole de stat, unde, prin 
temeinicie si hărnicie, s-au 
efectuat pregătiri responsabi
le pentru participarea între
gii forțe mecanice și umane 
necesare la recoltat. Con- 
știenti că, de pe acum, trebuie 
pregătite exemplar recolte'e 
anului următor, în C.U.A.S.C.

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare în pag. n ”!-a)

în județul Harghita mai 
sînt citeva zile pină la înce
perea campaniei de recoltare 
a cartofilor. Practic, pregăti
rile pentru această mare ac
țiune ar trebui să fie înche
iate, județul numărindu-se 
printre unitățile admi- 
nistrativ-teritoriale mari cul
tivatoare de cartofi, cul
tură a cărei recoltâre și 
depozitare presupune un 
important volum de mun
că, suscită importante forțe 
mecanice și umane. Și asta 
cu atit mai mult în acest an, 
cind recoltarea va trebui să 
se facă în timp record. De ce 
acest lucru ? Demararea ac
țiunii de recoltare este deja 
in intîrziere ; o întîrziere in
dependentă de voința oame
nilor. impusă de starea de 
vegetație a lanurilor care, da

torită evoluției vremii, ajung 
mai tîrziu la maturitate. Cu 
toate acestea, perioada de re
coltare nu poate fi prelungită 
prea mult deoarece frigul, 
care se instalează aici mai 
devreme decit în alte zone 
ale țării, chiar în condițiile 
unor măsuri de protejare a 
recoltei, avind în vedere sen
sibilitatea acesțeia la intem
perii, constituie efectiv un 
pericol. Pentru îndeplinirea 
dezideratului privind recolta
rea cartofilor în timp record, 
comandamentul agricol jude
țean a întocmit un riguros 
program de măsuri care, în
făptuite la momentul oportun, 
vor conduce la rezultatele 
scontate. Una dintre acestea 
este mobilizarea tuturor for
țelor mecanice și umane ale 
satelor. Iată, deci că o con-

diție a înfăptuirii acestei 
măsuri este disponibilizarea, 
prin efectuarea neîntîrziată a 
celorlalte lucrări de sezon, a 
tuturor forțelor de la sate. Cu 
alte cuvinte, pină la începe
rea campaniei de recoltare a 
cartofilor trebuie încheiate 
eliberarea terenurilor de re
colta de păioase, strîngerea și 
depozitarea furajelor, precum 
și recoltarea inului pentru 
fibră, plantă tehnică ce cu
prinde importante suprafețe.

Inginera Ecaterina Kurko, 
președinta C.U.A.S.C. Gheor- 
gheni, evidențiază ea priori
tară, între lucrările înscrisă 
pe agenda unităților subordo
nate, strîngerea grabnică a

Eveniment de excepțională 
însemnătate în viața social- 
politică a țării, Congresul al 
IlI-lea al educației politice și 
culturii socialiste a marcat o 
etapă nouă, superioară, în o- 
pera de formare și educare a 
omului zilelor noastre, în afir
marea sa ca autentic și unic 
subiect și obiect al edificării 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate și înaintării 
României spre comunism.

în centrul întregii acestei 
activități care decurge în mod 
firesc și necesar din impera
tivele înscrise în Programul 
ideologic al partidului, din 
hotărîrile Congresului al XIII- 
lea al P.C.R., se află această 
teză de imensă valoare teore
tică și practică enunțată de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu : 
„Munca politico-educativă tre
buie să dezvolte puternic spi
ritul de omenie, al cinstei și 
dreptății, hotărîrea fiecărui 
om al muncii de a fi partici
pant activ la întreaga activi
tate pentru progresul general 
al patriei ! Să educăm oamenii 
muncii, tineretul, întregul po
por în spiritul frăției și soli
darității, al muncii unite pen
tru socialism și comunism".

Și cu acest prilej, secretarul 
general al partidului nostru a 
subliniat cu maximă claritate 
și forță de convingere că nu
mai în condițiile societății so
cialiste omul poate deveni un 
scop suprem, se poate afirma

ca purtător și promotor al ce
lor mai alese și nobile virtuți 
moral-politice, al 
fundamentale care 
prin excelență, prin 
ritualitatea noastră, 
săși a poporului român.

Faptul că și de la înalta 
tribună a marelui forum al 
educației comuniste, patriotice

valorilor 
au definit 
timp, spi- 
ființa în-

VALORI SI OPȚIUNI9 9

FUNDAMENTALE
ALE TINEREI GENERAȚII
și revoluționare, conducătorul 
partidului și statului nostru a 
făcut referiri exprese la înal
tele exigențe ale muncii de 
formare și educare a tineretu
lui, este o nouă și concludentă 
dovadă a grijii permanente, 
neabătute, pe care comuniștii, 

o 
și afirmării 

cu 
de a reprezenta o 
forță socială, viito- 
al națiunii noastre 
Toate acestea ridică 
Uniunii Tineretului

întreaga noastră societate 
poartă formării 
tinerei generații investite 
mandatul 
puternică 
rul însuși 
socialiste.
în fața
Comunist, a organelor și orga
nizațiilor sale sarcini și

punderi de o amploare și com
plexitate cu totul deosebite. 
Nu trebuie să uităm nici un 
moment' că prezentul și viito
rul României nu vor arăta 
altminteri decît așa cum edu
căm tineretul în spiritul mun
cii pentru țară, al responsabi
lității față de destinele na
țiunii socialiste.

Desigur, situînd la baza în
tregii activități politico-ideolo- 
gice și cultural-educative Pro
gramul ideologic al partidului, 
orientările și indicațiile de o 
inestimabilă importanță date 
în repetate rînduri de tovară
șul Nicolae Ceaușescu — și 
care și-au găsit o impresio
nantă confirmare și în magis
trala cuvîntare rostită de la 
tribuna celui de-al IlI-lea 
Congres al educației politice 
și culturii socialiste — va tre
bui să imprimăm întregii acti
vități pe care organele și or
ganizațiile noastre de tineret o 
desfășoară, sub conducerea 
directă a organelor și organi
zațiilor de partid, un mai ac
centuat spirit comunist, mili
tant, revoluționar. Spunea în 
acest sens tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Trebuie să acțio
năm in așa fel incit să se în
țeleagă bine că procesul mari
lor transformări revoluționare

ȘERBAN CIONOF

MIRCEA BORDA
(Continuare în pag. a IÎI-a)

IN TERMOCENTRALE

DIN CRONICA ÎNTRECERII

• MINERII DE LA IIORAȘTI au majorat la 60 000 tone 
cantitatea de lignit extrasă suplimentar prevederilor la zi. 
Succesul se datorează creșterii productivității muncii, fo
losirii mai eficiente a complexelor mecanizate șl combi
nelor de abataj. De remarcat că, prin rezultatele înre
gistrate, colectivul de oameni ai muncii dc la Horăști se 
situează pe primul loc în întrecerea socialistă ce se des
fășoară în industria carboniferă a județului Gorj, între 
unitățile cu activitate în subteran.

« Cele aproape 60 DE UNITĂȚI ECONOMICE DIN 
DOLJ, care au îndeplinit în avans planul pe primele opt 
luni la principalii indicatori economici cantitativi și ca
litativi, au obținut o producție-inarfă suplimentară în va
loare de circa un sfert de miliard lei. Au fost realizate, în 
plus, prin mai buna folosire a capacităților șl creșterea 
productivității muncii, importante cantități de produse ale 
industriei electrotehnice, motoare electrice, gaze naturale 
utilizabile și altele.

LUCRĂRILE DE REPARAȚII, 
REVIZII Șl MODERNIZĂRI, ÎN FAZA DECISIVĂ 

• La Întreprinderea „Electrocentrale" Rovinari : BENEFICIARUL SI MON- 
TORII, FURNIZORII DE UTILAJE Șl PROIECTANȚII - UN FRONT COMUN DE 
ACJIUNE PENTRU RESPECTAREA TERMENELOR PLANIFICATE • La Centrala 
Termoelectrică Borzești II : VÎRFUL DE SARCINĂ VA FI PRELUAT ÎN CONDIȚII 

NORMALE
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• In INDUSTRIA MUNICIPIULUI TG. JIU au fost eco
nomisite peste 400 tone metal, 2 800 tone combustibil con
ventional și aproape 8 milioane kWh energie eletrică, ni
vele superioare celor stabilite în angajamentul anual. 
Printre unitățile care au contribuit la înregistrarea aces
tor rezultate se numără întreprinderile de producție, an
trepriză de montaj și reparații capitale utilaj minier, de 
reparat utilaj minier și de mașini-unelte pentru presare 
și forjare, precum și Combinatul de industrializare a lem
nului. economiile obținute la zi de aceste unități fiind su
perioare celor stabilite în angajamentul pe întregul an.

• 34 DE ÎNTREPRINDERI ȘI UNITĂȚI ECONOMICE 
DIN JUDEȚUL VASLUI au atins mai devreme cotele fi
nale ale sarcinilor de plan la indicatorii de bază pe opt 
luni ale anului. între acestea se situează întreprinderile 
„Mecanica", de materiale izo-latoare, „Premi", de aparate 
de măsură și control din Vaslui, de produse abrazive 
„Abrorn" din Bîrlad, Secția de utilaj complex din Huși, 
alte unități din sectorul Industriei alimentare și al coope
rației meșteșugărești. Succesul înregistrat se datorează 
multiplelor acțiuni și inițiative întreprinse la nivelul fie
cărei unități, orientate in direcția creșterii productivității 
muncii, modernizării proceselor de producție și mai bunei 
organizări a muncii, reducerii consumurilor tehnologice de 
materii prime și energetice, sporirii eficienței economice.' 
Prin realizarea indicatorilor de plan, au fost create con
diții ca cele 34 de unități vasluiene să realizeze, pină la 
finele lunii august, o producție-marfă suplimentară în va
loare de peste 270 milioane lei.

ACTELE DE IDENTITATE
cărbunele, petrolul. lemnul

Comăneștiul s-a născut și s-a 
Itatornicit pe Valea Trotușului 
din bogăția pământului de le
gendă al depresiunii de la care 
și-a luat numele. Cind urci 
dinspre Tirgu Ocna, lăsind in 
urmă minele de sare cu poveș
tile lor vechi și apoi, la stin
gă, „perla Moldovei", această 
adevărată uzină de sănătate, 
șoseaua care nu se desparte o 
clipă de firul argintiu și învol
burat al Trotușului te poartă 
printre munți împăduriți ce 
ascund în pîntecele lor pungi 
de ț’ței, filoane de cărbune, bo
gățiile care i-au făcut pe oa
meni să dureze așezarea. Pă
șești cu sfială și respect pe a- 
ceste locuri (cu puțin in urmă 
ai trecut pe la Borzești și ai 
ascultat, a cita oară, povestită 
în dulcele grai al oamenilor lo
cului, legenda cu Stefan domnul 
Moldovei și fiul hanului tătari
lor) călcate, in urmă cu 70 de 
ani. de soldațH români rostind 
acel hotărît „pe aici nu se tre- 
ee“. Vn monument de piatră 
așezat pe vîrful cel mai înalt,

să se vadă din toate părțile, și 
la care trebuie să urci, să-ți 
pleci o clipă fruntea in fața lui, 
amintește despre acele zile 
eroice. înainte de a intra în 
oraș, parcă străjuind curgerea 
iute a riului întâlnești, execu
tată la scară, macheta primei

REPORTAJUL 
NOSTRU

sonde care a extras petrol in 
România.

Imediat după asta, orașul te 
întimpină cu brațele deschise, 
arătîndu-ți încă de la intrare 
actele sale de identitate : petro
lul, cărbunele și lemnul, trecute 
pe emblema sa, ca niște însem
ne heraldice. Starea de legendă 
pe care ai început să o trăiești 
la Borzești și intre munții îm
păduriți, transformați în scut, 
mai durează cîteva clipe, pină 
treci prin fața gării orașului, 
un monument de arhitectură ce

aduce atit de mult cu o cetate 
medievală, incit te miri văzind 
că pe ușile larg deschise, intră 
și ies oameni îmbrăcați ca și 
tine și nu cavaleri in zale, gata 
pentru vreun turnir. Apoi, a- 
ceastă stare de legendă dispare 
brusc, de îndată ce iei contac
tul, brutal aproape, cu orașul 
propriu-zis. Comăneștiul nu 
este, așa cum te-ai așteptat, un 
tirg moldav molcom, trăind din 
amintiri și făcind ceea ce știe 
de sute de ani, să scoată căr
bune și petrol adică, ci un oraș 
modern, complet reconstruit, 
bine sistematizat in ciuda tere
nului nu întotdeauna favorabil, 
cu cartiere de blocuri care de 
care mai frumoase, cu un cen
tru civic și o arteră principală 
cu 4 benzi de circulație. iți vine 
să te întorci din drum, înapoi 
la gară, acolo unde este granița 
pe care ai trecut-o atit de re
pede incit ți se pare că ai zbu-

SORIN OVIDIU BALAN
(Continuare in pag. a V-a)

............ .

(Continuare in pag. a V-a)

PLECANBuzău

Intr-un cadru tineresc 
și organizare excelen
tă, la Piatra Neamț 
s-a desfășurat, mar- 
cînd o reușită deplină,

FESTIVALUL
SPORTURILOR 

TEHNICO-
APLICATIVE
ÎN PAGINA A 4-A

Stradă în august
Am locuit ani de zile pe 

Calea Dorobanți din Bucu
rești. Timp in care multi 
care locuiau pe această stra
dă au trecut dintr-o genera
ție în alta. O parte din su
fletul meu a rămas acolo ; 
strada anticipa cu toată su
flarea ei centrul orașului 
și-am iubit-o enorm pentru 
că avea personalitate. Cu 
toți cei pc care-i cunoșteam 
păstram legături cordiale. 
Casa era un loc pe care pu
team să-1 ating, si-n care 
m-am decis să incep multe 
dintre drumurile de 
tîrziu. In magazinele aflate 
intr-un perimetru generos 
se vindeau flori și piine, 
ziare și cârti. Strada avea 
vocații deosebite, f'ăcîndu-te 
să revii pe trotuarele ei, so- 
licitindu-ți imaginația 
sentimentalitatea, 
avea ferestre 
și pietoni. Avea 
forme și cu
lori. Nu și-a 
pierdut nicioda- 

‘*toSr,cTv£ LA UN TINAR 
nostalgie și far- ANOTIMP 
mec. Avea, dacă ■■■■■■ 
vreți, epicul și 
poeticul ei. Fapte si întim- 
plări. Propria ei realitate. 
Există atitea feluri de a 
vorbi despre această stradă 
cu hotare și decenii 
tență.

In august erau 
prietenii din toate 
orașului.

Intr-o zi, strada a început 
să se grăbească. între hota
rele ei a apărut o febră a 
gesturilor care s-a amplifi
cat pe parcurs. Efortul o- 
menesc avea să facă posi
bilă transformarea ei ulte
rioară. Simțeam atunci că-și 
va pierde 
ei lăuntrică, 
știam cu ce 
lucrurile pc 
sem, le respectasem, le iu
bisem și mă gîndeam cu 
tristefe că nu voi mai putea 
spune despre ea că e fru
moasă. Cind am revenit.

mai

și
Strada

mult mai tirziu și cu totul 
din intimplare, nerespectin- 
du-mi întru totul angaja
mentul de a nu mă mai re
întoarce niciodată pc aceas
tă stradă, am descoperit un 
alt hotar de miracole, 
incercat atunci văzind-o 
fac un efort ca să-mi re- 
aminteso unde este magazi
nul de piine, cel de ziare, 
gardul de lemn sau de pia
tră, curtea din care pri
veam Steaua Nordului. Ima
ginea in care se năruiau zi
duri a fost înlocuită cu alta, 
liniștitoare, surprinzătoare 
și neverosimilă. Ca două 
talgere, cele două imagini 
au început treptat să se 
echilibreze pentru că strada 
Dorobanți purta in sine în
semnele pe care le merita și 
care s-au aliniat la tot ceea 
ce era rezistent și care fu

sese asimilat. 
A trebuit să re
cunosc că ast
fel nu-i 
deloc rău.
ea se pregă
tea și a fost 
pregătită să in
tre in mileniul 
trei intr-un 
timp pe care 
din tot suflet î)

de exis-
așteptați 
colturile

din frumusețea 
Derutată, nu 

vor fi inlocuiie 
care le admira

Am
să

stă 
că

ni-1 dorim 
să nu mai poarte ferestrele 
noastre camuflate.

Printr-o ciudată coinci
dentă în acel perimetru al 
străzii într-una din noile 
locuințe s-a mutat într-o zi, 
la puțin timp de la marca 
transformare pe care a su
ferit-o strada, un poet de o 
mare sensibilitate care și-a 
transmis viata in infrarosu. 
In nopțile liniștite de au
gust aud mașina sa de 
împrăștiind manifeste 
tandrețe și de pace.

Strada a devenit mai 
presivă și am început
iubesc din nou. rădăcinile ei 
nu s-au pierdut, ci continuă 
să existe pentru mine si 
pentru toti cei care am fost 
tineri pe această stradă cu 
nume de istorie.

scris 
de

ex-
s-o

ARETA ȘANDRU
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CEA DINȚII 
ȘCOALA A MUNCII

Se știe — familia constituie o realitate fundamentală a 
vieții sociale, o formă specifică de comunitate umană in 
cadrul căreia oamenii își orinduiesc viața pe temeiul că
sătoriei sau al rudeniei. Respectînd întocmai aceste adevă
ruri, definiția clasică a familiei drept celula de bază a 
societății justifică și reafirmă și in actualitate una dintre 
cele mai importante funcții ale acesteia — anume de a 
asigura dezvoltarea numerică, păstrarea și perpetuarea 
vigorii și tinereții națiunii noastre, creșterea și educarea 
tinerelor vlăstare.

în mod firesc, politica demografică promovată de parti
dul si statul nostru este realist si generos susținută pe olan 
economic, prin înfăptuirea unor obiective esențiale, con- 
ditionînd nemițlocit creșterea nivelului de trai si. implicit, 
sporirea natalității. Grija deosebită pentru tînăra familie, 
dragostea nețărmurită pe care secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ctitorul României mo
derne, și tovarășa Elena Ceaușescu, eminent om politic, 
înalt model comunist de soție și mamă, le acordă constant 
tinerelor vlăstare se descifrează în numeroase Și grăitoare 
mărturii — de la asigurarea unor condiții materiale optime, 
dezvoltarea armonioasă și ocrotirea sănătății pină la ac
cesul larg la educație, la invătămînt și cultură. Sumele 
importante alocate de la buget in scopul îmbunătățirii 
condițiilor de viață ale familiei sint o dovadă concretă a 
deplinei concordante dintre vorbă și faptă, in politica de
mografică.

Astfel, 4,6 milioane de copii primesc alocații de stat. 
Cuantumul acestor alocații a crescut cu 25 la sută ca ur
mare a măsurilor de sprijinire a familiilor cu multi copii. 
Este semnificativ faptul că mamele cu multi copii se 
bucură de sprijin substanțial din partea statului. Anual, aces
tora li se atribuie sub formă de ajutoare 3,7 miliarde lei. De 
notat este și faptul că numărul mamelor care beneficiază de 
acest ajutor a crescut de la 167 de mii in 1985 la 777 mii 
în prezent.

Ocrotiți cu dragoste de grija părintească a conducerii 
partidului și statului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu. a 
tovarășei Elena Ceaușescu, copiii vin pe lume in condiții 
nevisate in alte vremuri nu prea îndepărtate. Una dintre 
realitățile cele mai expresive este aceea că 99 la sută din 
copii se nasc într-o unitate spitalicească, sub supraveghere 
medicală. Aproape 82 000 de copii sint îngrijiți în creșe- 
Aproximativ 7 000 de medici — pediatri și de medicină ge
nerală ’ pentru copii, aproximativ 21 000 de surori, de pe
diatrie și circa 3 800 de surori de ocrotire se consacră cu 
devotament și pricepere îngrijirii sănătății copiilor.

Preluind și finalizind pe mai departe, in societate, ro
lul formativ al familiei, instituțiile de invățămint și cul
tură oferă un acces neîngrădit tinerelor vlăstare. Cifrele 
sint, și aici, concludente. în prezent, in cele 12 548 de 
grădinițe primesc o educație atentă 836 225 copii preșcolari. 
Populația școlară se cifrează la peste' 5 milioane de elevi, 
de peste trei ori mai mare decit aceea din 1938/1939.

O comparație semnificativă : construcțiile ridicate in 
anii socialismului pentru necesitățile învățămintului sint 
echivalente cu 14 orașe noi cu cite 100 000 de locuri fie
care. Si, pentru că ne situăm in domeniul construcțiilor, 
să mai notăm și o altă realitate a zilelor noastre, semnifi
cativă pentru situația tinerelor familii și pentru grija de 
care ele se bucură : mai mult de 80 la sută din populația 
țării locuiește în case noi. Case luminoase, spațioase și în
sorite, în care tinerele familii își întemeiază cu respon
sabilitate viața, așezînd, trainic, dragostea și respectul re
ciproc la temelia fiecărui nou cămin, aducînd pe lume co
pii frumoși și sănătoși, crescîndu-i și educîndu-i intr-un 
climat moral optim și perpetuindu-și. astfel, prin timp, 
tot ceea ce au moștenit mai însemnat și mai de preț. Cu 
alte cuvinte, transpunind în realitate, prin tot ceea ce 
gindesc și prin tot ceea oe întreprind, unul dintre impera
tivele majore înscrise cu litere de aur in Codul eticii și 
echității socialiste : „Familia trebuie să fie cea dinții 
scoală in care copiii să invete. odată cu regulile de com
portare in viată si societate, prețuirea muncii, devotamen
tul fată de patrie si popor, partid si cauza poporului**.

EMILIA VASILIU

„In educarea generală a tinerei generaț ii un rol important îl are familia, care 
trebuie să sădească, din fragedă copilărie, în conștiința copiilor, a tineretului, cele 
mai nobile idealuri de dreptate și adevăr, de slujire a partidului, a poporului, să 
cultive în conștiința lor dragostea față de muncă, de adevăr".

NICOLAE CEAUȘESCU

O ÎNTREBARE PENTRU INVITAȚII NOȘTRI:

în familie se realizează ceea 
ce se numește obișnuit socia
lizarea primară a indivizilor, 
se pun bazele formării perso
nalității. se transmit primele 
modele de comportament, pri
mele norme și valori cultura
le. primele reguli de conduită 
in societate. în același timp 
insă, educația in familie nu se 
limitează doar la socializarea 
primară, ea vizează formarea 
copiilor pină la intrarea in 
etapa vieții sociale indepen
dente. vizează, de asemenea, 
autoeducatia permanentă a 
părinților. Astfel. în cadrul 
familiei se formează trăsătu
rile de bază ale personalității 
copiilor, se transmit norme și 
valori fundamentale, reguli 
ale conviețuirii sociale, se for
mează deprinderi de muncă, 
de viată disciplinată, se cul
tivă sentimentul de responsa
bilitate. datorie etc.

Un rol important revine fa
miliei in pregătirea pentru 
muncă și viață a tinerilor, în 
asigurarea unei orientări șco
lare și profesionale în func
ție de cerințele sociale, de po
sibilitățile societății, la un 
moment dat. de aspirațiile 
profesionale ale tinerilor.

O menire la fel de impor
tantă a familiei este educarea 
tineretului in spiritul drep
tății. demnității și responsa
bilității, al eticii și echității 
socialiste, al patriotismului so
cialist — valori fundamentale 
ale societății noastre. Desigur 
că asemenea sarcini nu revin 
exclusiv familiei, unele chiar 
revin cu prioritate altor fac
tori educaționali, școlii in 
primul rind.

în literatura de specialitate 
există mai multe păreri si 
opinii in legătură cu sarcinile 

educative ale familiei, cu ro
lul acesteia în formarea și 
pregătirea tinerilor pentru 
viata socială. Cert este însă, 
că funcția educativă a fami
liei a cunoscut o spectacu
loasă dinamică atît în ceea ce 
privește conținutul său. cit și 
rolul ei in formarea persona
lității tinerilor.

în ceea ce privește conținu
tul acestei funcții, el a evo
luat in conformitate cu dina

SE ÎNREGISTREAZĂ, ÎN SOCIETATEA
ACTUALA, MODIFICĂRI ALE FUNCȚIEI 

EDUCATIVE A FAMILIEI?
mica normelor și valorilor so
ciale fundamentale specifice 
unor clase și orînduiri socia
le sau unor medii .sociale de
terminate precum și cu di
namica cerințelor impuse de 
către societate membrilor săi. 
De asemenea, vorbind despre 
conținutul funcției educative 
a familiei, avem in vedere și 
faptul că. pe măsură ce so
cietatea preia in diverse for
me. o bună parte a sarcinilor 
educaționale ale familiei, 
funcția educativă a acesteia 
trebuie să se restructureze, să 
se adapteze acestei situații.

în familia contemporană s-a 
produs o puternică restructu
rare a funcției educative a 

familiei pe măsura creșterii 
rolului scolii, organizațiilor 
politice și obștești în această 
direcție. Nu putem fi insă de 
acord cu ideile pesimiste lan
sate de unii teoreticieni occi
dentali conform cărora fami
lia și-a încetat exercitarea a- 
cestei funcții educative în so
cietatea contemporană. După 
părerea noastră, funcția for- 
mativ-educativă a familiei 
creste si se cere ca ea să fie 

cit mai organizată și integrată 
in funcția educativă a în
tregii societăți. De asemenea, 
se impune ca funcția forma- 
tiv-educativă a familiei să fie 
cit mai corect exercitată, in 
deolină consonantă cu cerin
țele fundamentale ale socie
tății și cu acțiunile realizate 
de celelalte instanțe educa
ționale si sociali za toane ale 
societății.

Funcția educativă a fami
liei. rolul său in formarea 
personalității copiilor, in pre
gătirea acestora pentru inte
grarea optimă în viata so
cială. se exercită în mod spe
cific in raport cu virsta co
piilor. Este evident că natura, 

conținutul acestei funcții vor 
fi diferite la virsta preșcoală, 
la virsta primilor ani de 
școală, la anii liceului etc. Pe 
măsura înaintării în vîrstă a 
copiilor, sarcinile educative 
ale familiei se amplifică și 
cresc în complexitate, este tot 
mai greu să se realizeze o 
convergentă (si uneori chiar 
o deplină compatibilitate) a 
acțiunilor educative desfășu
rate de către familie $i a ce
lor desfășurate de factori e- 
ducaționali extrafamiliali.

Familia, pe lingă acțiunea 
sa educativă proprie, poate, 
pe de o parte, să creeze con

dițiile pentru ca acțiunea ce
lorlalți factori educaționali să 
aibă eficienta maximă si. pe 
de altă parte, poate și trebuie 
să conlucreze activ cu acești 
factori in acțiunea generală 
de educație.

Dacă in cadrul familiei sint 
respectate anumite condiții, 
aceasta poate să desfășoare o 
activitate educațională cores
punzătoare cerințelor impuse 
de societate. Astfel, aceste 
condiții se referă la climatul 
psiho-afectiv din cadrul fami
liei, la relațiile interpersona- 
le dintre părinți și dintre pă
rinți și copii menite să con
tribuie decisiv la formarea și 
dezvoltarea personalității co- 

pilului. Un rol extrem de im
portant au aici sistemul de 
sancțiuni și recompense, na
tura autorității paterne și mo
dul cum se exercită aceasta, 
nivelul încrederii și comuni
cării intre părinți și copil.

De asemenea, o altă condi
ție a reușitei educative a fa
miliei este acțiunea conștientă 
si sistematică a acesteia in 
formarea personalității copilu
lui. in pregătirea sa culturală 
generală, in organizarea tim
pului liber, în supravegherea 
și controlul anturajului co
pilului. în formarea calităților 
morale și de caracter ale a- 
cestuia.

Actionînd in vederea edu
cării si formării copilului in 
conformitate cu normele si 
valorile fundamentale ale so
cietății. familia trebuie să 
aibă convingerea și să desfă
șoare o activitate conștientă 
în acest sens, avind perma
nent in vedere faptul că o- 
biectivul muncii formativ-e- 
ducative nu este numai dez
voltarea „in sine** a persona
lității copilului ci, în primul 
rind. formarea acestuia în ve
derea integrării active și ra
pide în viata socială.

Raporturile dintre familie 
Si societatea globală, gradul 
de integrare socială a fami
liei, poziția fată de normele 
și valorile sociale fundamen
tale ale societății, gradul de 
înțelegere si de acceptare a 
acestora ca si a cerințelor de 
bază ale societății au. astfel, 
un rol de cea mai mare im
portanță asupra modului cum 
acțiunile formativ-educative 
ale familiei sînt racordate la 
nevoile de bază ale societății, 
sint consonante cu acțiunile 
desfășurate de toți ceilalți 
factori educaționali.

MARIA VOINEA 
lector la Universitatea 

din București

„Universul 
familiei"

Pregătirea tinerelor 
fete pentru viața de fa
milie constituie unul din
tre obiectivele ce stau 
permanent in atenție și 
pentru activul Consiliu
lui județean al tinerelor 
fete din Brăila. Din bo
gata paletă de acțiuni 
întreprinse în ultima vre
me pe această linie am 
desprins citeva care s-au 
bucurat de o largă au
diență. Astfel, la Cămi
nul muncitoresc pentru 
tineret de la Combinatul 
de fibre, celuloză și hîr- 
tie, 240 de tinere fete au 
participat recent la un 
simpozion pe tema „Uni
versul familiei" în ca
drul căruia specialiști din 
domeniul juridic, medi
cal, pedagogic au răs
puns cu interes și com
petență întrebărilor pu
blicului. Tot de o parti
cipare numeroasă s-a 
bucurat și acțiunea inti
tulată „Tînăra întreabă, 
medicul specialist răs
punde" — un generic iti
nerant, care a desemnat 
manifestări realizate la 
lanea, însurăței, Făurei. 
(V.E.).

îndreptar
Faptul că la materni

tatea Spitalului jude
țean Vrancea s-a înre
gistrat in ultima vreme 
un spor însemnat de na
talitate își are — așa cum 
preciza recent înțr-un 
dialog pe această temă 
medicul Constantin Du
mitru - temeiuri clare. 
Printre numeroasele ac
țiuni initiate de Direcția 
sanitară a județului se 
numără și editarea unui 
interesant Caiet de pue- 
ricultură. Este vorba de 
un valoros îndrumar des
tinat tinerelor mame și 
pe care ele îl primesc 
odată cu părăsirea ma
ternității. In paginile a- 
cestuia ele găsesc utile 
informații și sfaturi pri
vind importanța alimen
tației naturale a sugaru
lui, igiena sa, atitudinea 
mamei in stările maladive 
ale copilului (febră, agi
tație etc), indicații con
crete privind îngrijirea și 
creșterea sugarului. (E.V.).

PRIMA JREAPIĂ J EȘAFOD/UULUI EDMJW
Societatea în care trăim pune mare 

preț pe educație, cită vreme in centrul 
atenției sale se află omul ; omul perfec
tibil, omul de tip nou, înzestrat cu o 
înaltă conștiință, cu spirit revoluționar, 
cu dragoste de adevăr și de dreptate, 
omul de omenie, omul-OM ! Ea, socie
tatea, și-a făurit, pe baza celor mai înain
tate atitudini despre lume și viață, un 
sistem educativ întemeiat pe încrederea 
în om. în calitatea lui de a se lăsa edu
cat și în aceea de a putea fi educator. 
Veghează la îndeplinirea unor asemenea 
virtuți un partid încercat, un partid al 
cărui blazon a fost, dintotdeauna, dra
gostea de om. Veghează la desăvîrșirea 
omului, un OM, Nicolae Ceaușescu, fiul

iubit și prețuit al «Cestui popor. Eroul 
care se ridică dintr-un neam de eroi și 
cere poporului său, mindru de a-1 putea 
urma, să așeze omenia lâ baza tuturor 
înfăptuirilor sale. Cere părinților să-și 
înfrumusețeze viața prin copii și copiilor 
să-i asculte, să-i respecte pe părinți. Ce 
poate fi mai demn de laudă intr-un 
veac ?

Omul curge spre om și din această 
străveche curgere se înfiripă noi familii, 
a căror datorie de onoare este creșterea 
copiilor după cele mai înălțătoare reguli. 
Le stă la indemină un cod, cit se poate 
de profund gindit, al normelor de con
duită socială, pus de acord cu idealurile 
cele mai drepte și mai umane orînduiri.

Îndelung visate de omenire. Le stau în 
față exemple, ilustrele exemple ale unor 
vieți de luptă și sacrificiu, in numele a- 
cestor idealuri. O Femeie-Mamă, Elena 
Ceaușescu, eminent om politic și strălu
cit savant, se apleacă, zi de zi, cu deo
sebită dragoste și înțelegere, spre univer
sul de frămîntări al tinerelor femei și 
mame, călăuzindu-le destinul. Totul con
cură spre a-1 face pe om să-și cunoască 
rostul, locul in viață, in lume.

Iată de ce ne-am adresat unor inter
locutori, cu rugămintea de a ne răspunde, 
in rinduriie de mai jos. cum văd ei ros
turile educative ale familiei (ale tinerei 
familii), ca primă treaptă în eșafodajul 
educativ al societății.

UN SIMȚ UMANITAR Șl, TOTODATĂ, POLITIC
Locul meu de muncă este 

unul care propulsează vieți. La 
Spitalul județean Suceava se 
nasc, in medie, 4 000 de copii pe 
an. Iar în această primă Jumă
tate a anului 1987 s-au 
născut deja peste 2 400 de 
copii, ceea ce mă îndreptă
țește să cred că „media" 
va fi survolată, in acest 

an. Ceea ce este insă extrem 
de important pentru discuția la 
care m-ați invitat e concepția 
sănătoasă, umanitară, care ani
mă respectiva stare de lucruri. 
Se nasc, pur și simplu, copii, 
din dorinfa sinceră, legitimă, a 
familiilor tinere de a-i avea. 
Și nu cred că ar fi coiful nos
tru de țară o excepție din acest 
punct de vedere. Cu alte cu
vinte, familiile proaspăt consti
tuite pornesc la drum in tovă
rășia unor convingeri dintre 
cele mai înălțătoare, potrivit că
rora copiii sînt aurul vieții, 
suprema ei binefacere. Și sint 
pata (nu exagerez), mame ti
nere să-și sacrifice viața pen
tru a aduce soților bucuria 
unor noi vieți, a unor „ur
mași" ; se expun, adică, și unor 
nașteri de care — dată fiind 

UN AJUTOR PE CARE-L SIMT CA EXTREM
DE PREȚIOS

înainte de a fi educatoare, dezvolta insă acest subiect, nu 
sînt mamă a trei copii, năs- vreau să afle copiii met. pe 
cuți prin trei cezariene. Nu voi care i-am dorit atît — am două

starea sănătății — or putea fi 
legal scutite. Le auzi spunind 
(sau, dacă nu le auzi, le simți) 
că rostul lor acesta este, să a- 
ducă pe lume vieți, ori sd adu
că soarele-n casă, ori...

Vedeți, de la acest „start" 
cred eu că pornește rolul edu
cativ al familiei. în societatea 
noastră. Simțul umanitar al ti
nerelor familii este. totodată, 
unul politic, o dovadă a aparte
nenței lor la o colectivitate gu
vernată de umanttarism. țin
tesc legile țării la perpetuarea 
unui climat social sănătos, ur
măresc ele să asigure vigoarea 
și tinerețea națiunii ? Ei bine, 
tinerele familii nu vor fi de 
altă părere, nu se vor abate — 
poate tocmai in virtutea unui 
rol educativ bine asimilat, ca 
fiind subordonat rolului am
plu, social — de la o cale la 
fel de luminoasă peiitfu indi
vid, ca și pentru colectivitate ! 
Un copil dorit va fi șt un copil 
bine crescut, bine educat. In 
consecință

dr. CORNELIA HÎNCIT 
Spitalul județean Suceava 

fete și un băiat — Cit de com
plicată a fost venirea lor pe 
lume. Vreau să spun insă că 
fac parte din acele femei care 
Cunosc prețul unei vieți sal
vate (a copilului, dar și a ei !) 
și că asta întărește nespus ata
șamentul meu fată de copil in 
general șt față de munca edu
cativă in special.

Iar apropo de munca educa
tivă, vreau să spun că noi, cei 
pregătiți să facem educație (edu
catori, învățători, profesori), 
simțim ca extrem de prețios a- 
jutorul familiei in această 
muncă, dacă nu chiar indispen
sabil. Acei primi pași ai copi
lului, făcuți in familie, către 
viață, vor avea un cuvînt de 
spus pe tot parcursul procesu
lui educativ. Grădinița este 
deci, cum s-ar spune, nu prima, 
ci a doua treaptă educativă, 
dacă i-o atribuim familiei — 
așa cum se cuvine — pe pri
ma. La grădiniță, copiii vin cu 
anumite reflexe, cu atitudini 
deja formate, iar dacă nu sint.

FORȚA EDUCATIVĂ A FAMILIEI 
CU MAI MULȚI COPII

Aveam un copil de doi ani, 
pe Alin — născut in condiții 
foarte grele, care m-ar fi putut 
scuti de o altă, eventuală, naș
tere. Atlta doar că noi am fost 
cinci copii la părinți și cunosc 
forța educativă a familiei cu 
mai mulți copii. Ce i-aș fi spus 

daci n-au fost bine dirijate de 
familie, ca prim nucleu edu
cativ, corectarea lor este ane
voioasă. Obișnuința unora de 
a spune „lasă, că învață el la 
grădiniță și la școală ce e bine 
și ce e rău", nu trebuie tratată 
eu ztmbet îngăduitor, ea în
seamnă lipsă de răspundere, 
practic fugă de răspundere so
cială. Pentru că a crește bine 
un copil, a-l înarma încă din 
primii ani de viată (cind sin
gurul lui dascăl este familia) 
cu norme etice validate de co
lectivitate este un act de răs
pundere socială. Și nu întimplă- 
tor societatea noastră, guverna
tă de înalte principii morale, 
pune un atît de mare accent pe 
„școala de acasă", sprijinind-o 
material și nu numai. Ocro
tind-o.

ELENA ILIE 
educatoare, sat Dobrotești, co
muna Amărăștii de Sus, jude

țul Dolj

eu lui Alin, mal tlrziu, cum 
i-aș fi argumentat că e mai 
bine să n-ai frați, cind eu în
sămi am cunoscut și cunosc, de 
la o zi la alta, binefacerile unei 
familii bogate (da, da, familie 
bogată e aceea care stringe aur 
în cit mai multe suflete !), ale 

unei familii In care, la bine și 
la greu, iți stau alături frații ?

Cu o săptămină in urmă am 
adus pe lume un nou băie
țel, căruia am vrea să-i dăm 
numele Alex. N-aș vrea sâ 
afle vreodată cit de greu i s-a 
dăruit viața, in primejdie fi
ind nu doar a lut, ci și a ma
mei sale. Dar mă strădui, toc
mai de aceea, să-l cresc (aju
tată de soțul meu. bineînțeles) 
sub semnul prețuirii vieții, al 
încrederii in lumea care i-a dat 
marea șansă de a trăi, precum 
și al increderii in sine, in pro
priile-! forțe. Așa cum noi în
șine am fost crescuți. Părinții 
noștri au știut, oameni simpli 
fiind, să ne crească intr-un e- 
chilibru deplin, fără a slăbi 
controlul intr-o direcție sau 
alta, dar și fără a uita să ne

UN TRAI LIPSIT DE GRIJI E UNUL NEFERTIL
Ca unul care provine dintr-o 

familie cu șase copii, am des
pre educația în familie o părere 
bine conturată. Și nu cred că 
este un avantaj, din punct de 
vedere educativ, pentru o fa
milie, să aibă un singur copil, 
pe care, chipurile, l-ar putea 
crește „mai bine" astfel. Dim
potrivă, familia cu mai mulți 
copii apare ca reprezentarea 
„in mic" a societății înseși. 
Bucuriile și necazurile se îm
part egal, pregătindu-te cu a- 
devărat pentru viață, pentru 
traiul in colectivitate. înveți, 
încă de mic, ci nu totul iți re
vine, că ești dator, pe de altă 
parte, să put umărul la propul
sarea celorlalți, că trebuie să 
mai și rabzi plnă-ți vine rîn- 
dul.

E bine chiar să lași Copilului 
o anume independență in a-șt 
alege destinul, consider eu, care

O ESCALĂ AVANTAJOASĂ IN VIAȚA DE CĂMIN
Sînt administrator, încă de la 

înființare, al Căminului munci
toresc pentru tineret a! I.l.C. 
Bacău. Asta înseamnă din 1979. 
Căminul este socotit unul mo
del pe oraș, tocmai datorită in
vestițiilor educative de care se 
bucură din partea conducerii 
întreprinderii, a comitetelor de 
partid, de sindicat, U.T.C. Este 
vorba, de fapt, de un cămin 

stimuleze către „mai binele" 
vieții.

O familie tinără preia deci 
funcția educativă de la cel care 
i-au fost părinții, moștenește 
deci tezaurul lor educativ. Dar 
acest tezaur este îmbogățit, de 
la o zi la alta, cu cerințe noi, 
venind dinspre marele educa
tor : societatea ! Iar să aparții 
unei societăți in care toate e- 
forturile sint îndreptate spre 
perfecționarea omului, spre per
fecționarea unui intreg proces 
social menit să-i aducă desă- 
Virșirea. iată un privilegiu 'a 
care ești obligat să te-ntorci cu 
gîndul. Ca mamă-educatoare, 
chiar dacă ești desenatoare sau 
tată-cducator, chiar dacă ești 
— ca soțul meu — oțelar...

MARIANA DUMITRAȘCU 
desenator tehnic, Timișoara

am infirmat doleanțele tatii în 
materie de profesie. Mi-am 
urmat, adică, propria opțiune, 
m-au fascinat oțelăriile, cup
toarele in flăcări șl m-am pre
gătit pentru a le manevra cu 
seriozitatea moștenită de la tata, 
tntr-un tîrziu, avea să-l bucure 
cerbicia mea concretizată fru
mos. Cum avea să-l bucure, 
sau să-l mingile destinul fie
căruia dintre noi : răspundem, 
fiecare la locul lui de muncă, 
cerințelor acestei societăți. în 
care ne-am putut împlini, che
mărilor adresate tinerilor de 
secretarul general al partidu
lui. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, strălucit pedagog și 
părinte al tinerei generații.

ȘTEFAN NICOLAU 
tratamentlst-forjor, I. M. G.
București, secretar-adjunct al 

comitetului U.T.C.

modern, constituit din garso
niere confort I, repartizate atît 
tinerilor nefamiliști, cit și fa
miliilor tinere. Locuiesc, prin 
urmare, sub același acoperiș, 
tineri care încă nu s-au decis 
a-și alcătui o familie, cu tineri 
care au descoperit frumusețea 
traiului in doi și chiar in... 
mai mulți. Spun asta, pentru că 
pe palierele căminului aleargă 

copii aici născuți și care dau 
însuflețire intregului cămin. 
Prezența lor s-a dovedit a fi 
una stimulatoare. Acuși-acuși, 
aud că se mai însoară cite un 
tinăr, că se mat mărită cite o 
fată. Sigur, tinerele familii nu 
vor rămine definitiv in acest 
cămin, întreprinderea le asi
gură, treptat, apartamente. Dar 
exiști și aici o nuanță. Condu
cerea întreprinderii consideră, 
pe bună dreptate, că acordarea 
unui apartament trebuie să vină 
pe urma unor merite, să con
firme tocmai asimilarea unor 
investiții educative, de care 
vorbeam la început.

Condițiile materiale sint șl 
aici favorabile ideii de familie, 
de creștere a cite unui copil,

SĂ TE BIZUI
FAMILIILOR TINERE...

Pot spune, cu mina pe ini
mă, că prosperitatea comunei 
Șvinița, în care m-am născut și 
trăiesc, a putut fi obținută, 
de-a lungul anilor, grație unei 
susținute munci de educație, 
cu accent pe ideea de familie. 
Ceea ce se află azi, se scrie sau 
se Sptime despre Șvinița repre
zintă efectul unor Cauză cu a- 
ăînci semnificații umane. Co
lectivitatea noastră a fost ne
voită să-și strămute de trei ori 
sălașul, cu eforturi supraome
nești. Ultima oară ne-am re
tras, in 1970, din fața gran
dioasei construcții a Porților 
de Fier I ; trebuiau sacrificate, 
atunci, citeva terenuri, pre
cum și o zonă a Dunării, cu
prinsă intre trei cataracte, bo
gată în pește de elită (stu
rioni). Consătenii met aveau 
să înțeleagă însă, unul cite 
unul, avantajul energetic de an
vergură națională, implicit sen
sul strămutărtl lor. Se cuvine 
spus că, atunci, tinerii au fost 
cei in măsură să-i „educe" pe 
măi virstnici, să-t convingă de 
rostul întimplărilor. Educația 
lua deci o direcție opusă celei 

Anchetă realizată do DRAGOMIR MAGDIN

pină la o anumită vîrstă. Im
portant este insă ca, locuind in 
cămin, tinerele familii (consti
tuite, adesea, intre colegi de 
muncă) să dovedească rivna lor 
in a deveni exemplare, sub 
aspect educativ. Munca de în
drumare și de control efectuată 
de factorii amtntiți țintește să-i 
pregătească pe tinerii căsăto
riți pentru a fi sau a deveni 
părinți cu dragoste de curățe
nie, de muncă, de adevăr, cu 
spirit de întrajutorare, virtuți 
ale societății noastre inseși.

CONSTANTIN BACUȚA 
administrator al Căminului 
muncitorsc pentru tineret al 

I.l.C. Bacău

PE SPRIJINUL

consacrate, mergind de la ti
neri spre bătrini. tn viața de 
familie se mai intimplă și așa : 
că experiența să cedeze, uneori, 
in fața îndrăznelii, a curaju
lui de bun augur.

Iată de ce este foarte impor
tant să te poți bizui, in con
ducerea unei colectivități, cam 
e și comuna noastră, pe spriji
nul familiilor tinere, apte de a 
fi purtătoarele de energie, de 
entuziasm și de inventivitate 
ale colectivității respective. 
Este unul din motivele pentru 
care și noi încurajăm nespus 
viața de familie, inslstlnd asu
pra funcției sale educative. 
Dacă la ora actuală comunei 
noastre nu-i lipsește nimte, a- 
vind, în plus, aerul unui oraș, 
dar un oraș care trăiește prin 
sine, explicația nu este lip
sită de legătură cu împrejura
rea că tinerele familii și-au în
țeles pe deplin menirea, so
cială și umană, că vlăstarele 
lor atrag asupra satului lumina.

PAVEL PETROVICI 
primarul comunei Șvintța, ju

dețul Mehedinți
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Este cit se poate de limpede că îndeplinirea pianu
lui de producție de către unitățile economice depinde 
intr-o măsură hotărîtoare de asigurarea de către cen
tralele electrice a energiei necesare, lată de ce, con
știent de inalta răspundere ce le revine, energeticienii 
țării au înscris și inscriu permanent in cronica muncii 
pentru (ară. valoroase fapte de muncă. Succesele pe 
care ei le-au raportat recent și altele pe care conti
nuă să le aducă la cunoștință sint de pe acum răs
punsul lor ferm de a intimpina Conferința Națională 
a partidului cu realizări tot mai importante. Intre ele
mentele pe care oamenii muncii din acest sector de 
activitate le au in această perioadă in prim planul 
preocupărilor este și acela al realizării la termen și 
de calitate a programelor de reparații și modernizări 
o agregatelor energetice. îndeplinirea cu promptitu
dine a acestei sarcini este cu atit mat importantă cu 
cit ea trebuie realizată paralel cu furnizarea in conti
nuare de energie electrică de către celelalte grupuri 
aflate in funcțiune. Eforturile pentru transpunerea ope
rativă in practică a respectivului obiectiv nu sint deloc 

intimplătoare. Pentru că de efectuarea corespunzătoa
re a acestor lucrări depinde in mod decisiv funcțio
narea in regim intens a grupurilor energetice. Spunind 
aceasta ne gindim la faptul că grupurile respective 
vor trebui să fie in măsură să funcționeze cit mai 
aproape de puterea proiectată și pe o durată cit mai 
mare de timp. Avem totodată in vedere că in sezonul 
rece care se apropie, condițiile de lucru sint mai difi
cile, de unde și necesitatea unei calități deosebite a 
tuturor intervențiilor. Un accent deosebit se pune și 
trebuie să se pună și pe modernizarea unor suban- 
sambie și utilaje, știut fiind că o asemenea măsură 
este de natură să contribuie la creșterea fiabilității 
și a timpului mediu de bună funcționare. Realizarea 
tuturor acestor măsuri se impune in mod deosebit la 
nivelul centralelor pe cărbune, știută fiind sarcina ca 
aceste unități energetice să-și sporească aportul în 
balanța energetică a țării și mai ales de a fi in mă
sură să susțină mai substanțial, in perioada rece a 
anului, sistemul energetic național. Experiența anilor 
trecuți a scos in evidență o serie de elemente de care

acum s-a ținut seama. Bunăoară, grafice mai judi
cioase pentru programele de reparații, termene pentru 
acestea înainte de începerea iernii, o contribuție moi 
ridicată din partea atelierelor proprii ale centralelor 
pentru asigurarea cu diferite repere și piese de schimb. 
Nu in ultimul rind tinde să devină o practică faptul 
că in vederea înfăptuirii acestor programe colaborează 
reprezentanți ai beneficiarului, ai furnizorilor de mate
riale, ai proiectanților de utilaje, reprezentanți ai mi
nisterelor de resort. Firească deci această colaborare, 
cu caracter permanent, care însă trebuie să se concre
tizeze in rezultate pe măsură. Pentru că iarna se apro
pie și nu in puține locuri lucrările sint intirziate din 
cauza restanțelor pe care le au furnizorii de utilaje. 
La rindul lor, energeticienii, ca factori ce coordonează 
această acțiune, trebuie să facă tot ce depinde de 
ei, să valorifice Io maximum timpul bun de lucru și 
să execute in grafic și de calitate toate lucrările pro
gramate.

La întreprinderea „Electrocentrale“ Rovinari La Centrala Termoelectrică Borzești II

BENEFICIARUL ȘI MONTORII, FURNIZORII DE UTILAJE 
ȘI PROIECTANTII - UN FRONT COMUN DE ACȚIUNE 
PENTRU RESPECTAREA TERMENELOR PLANIFICATE

Activitate vitală pentru asi
gurarea ritmică și la nivelurile 
planificate e energiei electrice 
necesare economiei naționale, 
mai ales in perspectiva sezonu
lui rece, pregătirea unităților 
energetice, în special a celor pe 
cărbune, pentru funcționarea 
lor cit mai aproape de parame
trii proiectați, a intrat încă de 
pe acum in linie dreaptă. Iar 
obiectivul esențial este repre
zentat în această perioadă dă 
finalizarea reparațiilor și mo
dernizărilor, la termen și în 
condiții de calitate ireproșabilă. 
Asemenea preocupări am sur
prins și noi la termocentrala 
Rovinari, unitate funcționind pe 
lignit și de la care se așteaptă 
în lunile următoare un aport 
substanțial în susținerea siste
mului energetic național, pe 
măsura puterii instalate a aces
teia — 1 720 MW. Spunem a- 
ceasta, întrucît perioada anteri
oară arată că energeticienii de 
aici au rămas datori cu impor
tante cantități de energie elec
trică. Bunăoară, numai de la 
începutul acestui an, restanța 
față de sarcina stabilită se ri
dică la peste 1,2 milioane MWh, 
din care pe luna august, circa 
138 000 MWh sub plan. Să ve
dem, prin urmare, ce anume s-a 
făcut și se face aici din punct 
de vedere tehnic, știut fiind că 
de acest aspect depinde, într-o 
măsură hotărîtoare, funcționa
rea optimă a agregatelor ener
getice.

— înainte de toate ar fi ne
cesar să arătam că din cele 
sase grupuri de care dispunem, 
două de 200 MW și patru de 
330 MW, situația funcționării 
lor este următoarea : în lucru 
se află grupurile nr. 1 și nr. 2 
de cîte 200 MW fiecare și grupul 
nr. 6 de 330 MW ; grupul nr. 3 
de 330 MW este oprit de la 25 
august din cauza unei defec
țiuni tehnice (spargerea pom
pei princinale de ulei a turbi
nei), defecțiune ce va fi în mod 
cert remediată pînă la 30 au
gust ; în fine, grupurile nr. 4 
și nr. 5 — și ele de cite 330 MW 

fiecare — se află în reparații 
capitale de la 14 iunie, respec
tiv, 26 mai.

La cele spuse de inginerul 
Constantin Vișan, directorul co
ordonator cu problemele de re
parații, să adăugăm faptul că 
o importantă pondere a rămî- 
nerilor în urmă amintite la pro
ducția de energie sînt datorate 
întîrzierilor cu care s-au exe
cutat reparațiile capitale la 
grupul nr. 6, lucrări ce s-au în
tins diin iulie trecut pipă în iu
nie din acest an. Din această 
cauză, aflăm în continuare de 
la interlocutorul nostru, nu s-au 
putut efectua reparații tehnice 
și curente la celelalte grupuri, 
situație ce a determinat menți
nerea acestora sub capacitatea 
nominală ; altfel spus, la para
metri scăzuți, pentru a nu duce 
la scoaterea lor din funcțiune 
prin forțarea utilizării în regim 
mai intens. Motivul acestei în- 
tîrzieri este unul devenit din 
păcate frecvent — asigurarea cu 
întârziere de către diferiți fur
nizori a unor materiale și sub- 
ansamble absolut necesare. Cu 
atit mai importantă este aceas
tă problemă acum, cînd grupu
rile amintite Se află în repara
ții capitale, cu sarcina expresă 
ca lucrările să fie încheiate ia 
30 octombrie pentru grupul nr. 
4 și la 15 octombrie pentru gru
pul nr. 5.

— Este vorba aici, ne declara 
inginerul Constantin Vișan, de 
un mare volum de operații ce 
vizează între altele înlocuirea 
în totalitate a vaporizatorului 
cazanului, a sistemului de sus
ținere cu unul îmbunătățit, a 
economizorului cazanului, ope
rațiuni de modernizare la dife
riți auxiliari a.i cazanului. Se 
caută în acest context a se ge
neraliza și experiența tehnică 
obținută cu ocazia modernizări
lor efectuate la grupul nr. 6. 
prilej cu care s-a reușit o creș
tere substanțială a puterii me
dii la timp de funcționare ; ast
fel, numai in luna august, a- 
ceasta a fost de circa 280 MW, 
față de 200—210 înainte de in

tervențiile respective. Nu în ul
timul rind, modernizările vizea
ză și cele două grupuri de c'te 
200 MW, prilej cu care în lunile 
septembrie și octombrie urmea
ză a fi schimbate ventilatoare
le de gaze cu altele de capaci
tate mai mare, să se îmbunătă
țească etanișarea plafonului ca
zanului, să fie revizuite instala
țiile aferente blocului etc. Mă
surile respective urmăresc, evi
dent, nu numai ca încă înainte 
de sezonul rece ele să se afle 
in bună stare de funcționare, ci 
și o apropiere de puterea nomi
nală — circa 180 de MW, față 
de 110—120 în prezent. Firește 
— tine să mai sublinieze inter
locutorul nostru — în ambele 
situații este de presupus că vom 
beneficia de transpunerea în 
practică a măsurilor luate de 
mineri, pentru a ne livra căr
buni la calitatea prevăzută. Ac
țiunile noastre tehnice au avut 
și au în vedere tocmai calitatea 
inferioară a lignitului, mai sla
bă decît prevăzuseră inițial pro- 
iectanții utilajelor de care dis
pune centrala și pentru care se 
și fac deci perfecționările amin
tite ; or, nerespectarea respecti
vei promisiuni va genera din 
nou situațiile cunoscute, de fo
losire a grupurilor mult sub ca
pacitate și chiar vor putea con
duce la opriri accidentale.

Iată suficiente motive pentru 
care activitatea în domeniul re
parațiilor și modernizărilor este 
în prim-iplanul preocupărilor. 
Cu toții — și cînd spunem a- 
ceasta ne gindim la furnizorii 
de utilaje, proiectanți, construc
tori și montori — au înțeles și 
știu că pentru a avea energie 
în timpul sezonului rece care se 
apropie este nevoie de eforturi, 
de cooperare. Aceasta este deja 
o realitate aici la Rovinari, o 
dovadă fiind nu numai ritmul 
intens de lucru, ci și prezența 
permanentă la fața locului, în 
toate cele trei schimburi, a re
prezentanților tuturor factorilor 
implicați in îndeplinirea la ter
men și de calitate a acestui o- 
biectiv. Pentru a nu mai vorbi 

de analizele zilnice prin care se 
urmărește stadiul lucrărilor, ca
litatea acestora, gradul cie asi
gurare cu materiale și suban- 
samble pentru perioadele urmă
toare.

Referindu-ne la acest din 
urmă element, este cazul să 
spunem că el constituie punctul 
de discuție cel mai mult dezbă
tut, cel mai. controversat. Și nu 
întimplător, ci pentru că el ri
dică deja cele mai mani proble
me beneficiarului, care privind 
către termenul de finalizare a 
lucrărilor — ce constituie, după 
cum arătam, o sarcină expresă 
— vede că față de cum diferiți 
furnizori își onorează sarcinile, 
îndeplinirea obiectivului amin
tit este în pericol. într-adevăr. 
o serie de comenzi de materia
le sint intirziate și nu ne refe
rim decît la panourle de țeavă 
pentru vaporizatoare, executate 
de către întreprinderea „Vul
can" București, rotoarele pentru 
ventilatoarele de gaze, realizate 
de asemenea, la „Vulcan", car
tușele pentru pompele de ali
mentare cu apă, fabricate de 
„Republica" București, electro- 
filtrele produse de către I.U.T. 
Bistrița. între alte probleme 
aflate în discuție este și aceea 
a calității unor sortimente de 
țeavă, fabricată de către între
prinderea bucureșteană „Repu
blica", element ce a stat la ori
ginea (prin spargerile apărute 
în timpul funcționării agregate
lor). multor întreruperi acci
dentale, nu numai la această 
unitate, ci și la altele.

Evident, promisiuni există din 
partea tuturor producătorilor de 
utilaje. Iar prezența aici a unor 
reprezentanți dm partea unită
ților respective, inclusiv de 
la ministerele de resort — 
M.I.U.G.. M.I.E., M.E.E. — este 
o dovadă a seriozității cu care 
este privită această chest’une. 
Dar. repetăm, numai urmărind 
și bifind cifre și date din ta
bele și grafice nu este suficient. 
Este nevoie de fapte !

ALEXANDRU STROE

Mă aflu împreună cu ingine
rul Neculai Ariene, directorul 
unității, altfel nici nu s-ar pu
tea, in camera de comandă a 
grupurilor nr. 1 și 2, fiecare a 
cite 50 MW. Pentru mine, oare
cum familiarizat cu o serie de 
tablouri — nu și cu semnifica
ția fiecărui aparat care clipeș
te cu intermitențe regulate — 
evenimentele se înscriu în așa- 
zisele limite normale. în schimb 
cei care apreciază cit mai a- 
proape de adevărul turbinelor 
și al cazenelor fiecare oscilație 
de ac, orice intensitate de lu
minozitate, de nuanță a culori
lor sînt convins, după încorda
rea pe care le-o citesc pe chip, 
că sînt de cu totul altă părere. 
Neculai Doltu, operatorul de 
serviciu la turbina nr. 2, îmi 
arată un aparat al cărui ac in
dică 50 MW. îmi face semn că 
atîta și trebuie să arate. Ală
turi de eL, partea electrică e su
pravegheată de operatorul Ion 
Tătaru, iar cea de cazane de 
Elena Dănăiță. Peste ei, oare
cum mai dezinvolt (asta pentru 
că lucrurile merg bine), mais
trul Dumitru Pătrășoiu, șeful 
de tură. Așadar, camera de co
mandă, creierul întregii uzine, 
arată că totul decurge la para
metri maximi, ceea ce înseam
nă că fiecare grup din cele 5 
pulsează în s;stemul energetic 
national cîte 50 MW. Neculai 
Doltu. care es‘e și secre‘ar al 
orga-i'zatiei U.T.C. de la turbi
ne. liderul a 55 de utoc’ști. fe- 
care specialist de înaltă clasă 
în meseria lui. Dune canăt dia
logului cu renl'ca : „Pînă în 
prezent elanul anual la energ-'e 
electrică ne bază de cărbune a 
fost realizată în procent de 122 
la sută. Noi numai o citim. Dar 
ca să se ajungă aici s-a pornit 
de la gospodăria de cărbune și 
mai ales de la cei care asigură 
reparațiile și reviziile la toate 
instalațiile. în ultimă analiză 
de ei depinde botul".

Ne reîntoarcem, așadar, pe 
firul problemei de fond în zona 
fierbinte de actualitate și anu
me la stadiul reparațiilor și re
viziilor la cazane. Nu peste 
mult timp vom păși în anotim
pul rece și din experiența do- 
bindită în ultimii 3 ani oa
menii fac tot posibilul pentru a 
preintîmpina o serie de neajun
suri. Primul obiectiv l-a con
stituit cazanul nr. 13, cazan care 
într-o etapă ce s-a desfășurat 

pe mai mulți ani a suferit o 
serie de modificări structurale, 
în 1986 au fost finalizate lucră
rile de omologare îri urm.a că
rora parametrii funcționali au 
crescut considerabil. Pus în 
sarcină, a mai „reclamat" o se
rie de intervenții pe baza că
rora a luat naștere un alt pro
gram propriu. Realitatea din 
uzină a impus întreg acest pro
ces. Termenul de încheiere a 
modif’ cărilor este de 15 sep
tembrie. El nu numai că poate 
fi respectat, dar oamenii fa-c 
tot posibilul de a-1 raporta mai 
devreme. Este în primul rind în 
interesul economiei naționale. 
Numai că o serie de îmbunătă
țiri — este adevărat, fă-ă im
portanță de moment — nu vor

Vîrful de sarcină 
va fi preluat 

în condiții normale
putea fi rezolvate din lipsa 
unor furnituri, ce trebuiau li
vrate de întreprinderea „Vul
can" București.

în altă ordine de idei, nu nu
mai la cazanul nr. 13. ci la toa
te cazanele pe lichid de tip 
românesc n-a fost încă rezolva
tă problema ventilatoarelor de 
gaze. Cu prilejul reviziilor 
efectuate în luna mai la caza
nul nr. 11 ventilatoarele de 
gaze nu au dat rezultate. Ex- 
cluzînd aceste utilaje, cazanul 
a primit recepția finală, îmbu
nătățirile aduse confirmind jus
tețea lor și conducînd evident 
la o mai bună funcționare. 
„După 15 septembrie, dată cînd 
reviziile și reparațiile la caza- 
nele amintite vor fl încheiate 
în întregime, va intra in lucru, 
conform programului, cazanul 
nr. 12, ne spunea inginerul An
tene. directorul uzinei. Cu a- 
ceasta vom încheia etapa caza- 
nelor ce concură la producerea 
energiei electrice pe bază de 

cărbune. Concomitent, după re
parațiile capitale la turbogene- 
ratoarele n.r. 2 și 12. se află în
tr-o fază avansată lucrările la 
celelalte grupuri energetice 
principale. Față de ceilalți ani, 
prin măsurile luate, cînd în 
luna septembrie sau octombrie, 
adică atunci cind iarna bătea la 
ușă, eram sufocați de o serie 
de neajunsuri cauzate de furni
zori, in acest an lucrurile stau, 
după cum ați văzut, cu totul 
altfel".

„Mai precis ?“. „Stadiul re
parațiilor și reviziilor este edi
ficator. Dacă furnizorii nu se 
încadrau în programe nu aveam 
cum să ajungem aici". „Deci 
piesele de schimb nu mai con
stituie o problemă". „Ar mai 

fi una legată de cei care concu
ră atit la calitatea reparațiilor 

-cit și la înscrierea lor in gra
fice. Este vorba de executanți. 
De pildă, la cazanul nr. 13. re
parațiile și reviziile sistemelor 
de presiune sint asigurate de 
cei de la Energomontaj, partea 
de arzătoare de Antrepr » » 
Bacău, a IACMUR, partea de 
izolații de Antrepriza aparți
nând IAMRCT, iar auxiliarele 
cazanului de oamenii de la pro
pria noastră uzină de reparații. 
Pină la această dată toți se in
scriu cu lucrările în jurul pro
centului de 80—90 La sută. Pînă 
aici toate bune. Numai că în
treaga coordonare a interven
țiilor este extrem de anevoioa
să. Fiecare formație este subor
donată, după cum s-a văzut, 
unei alte conduceri. Aprovizio
narea se face greoi. Oamenii 
sint mai dificil de urmărit. O 
parte din ei sînt indisciplinați. 
execută lucrări de slabă calita
te. Nu puține au fost situațiile 

cînd a trebuit să revenim. Aș 
întări cu acest prilej propune
rea că s-iar lucra mult mai 
bine, programele reparațiilor și 
reviziilor s-ar înscrie mai lesne 
în termenele stabilite, dacă ar 
fi un singur executant subordo
nat întreprinderii Electrocen- 
trale Borzești".

Propunerea inginerului Arie
ne ni se pare cu totul justifi
cată. Viața, ultimii doi ani în 
care s-au înregistrat tempera
turi extrem de scăzute susțin 
cu tărie o concordanță dcsă- 
vîrșită între reparații și revizii 
și pulsarea energ ei electrice in 
sistemul național. Bineînțeles, 
la aceste două obiectiva trebuie 
să se alinieze si gospodăria de 
cărbune. Cind spui cărbune ești 
tentat să crezi că el . și numai 
el este totul într-o termocen
trală. De altfel, mă și pregă
tesc să-1 interpelez p£ directo
rul unității, cînd sîntem între- 
ruoți de unul dintre cele 5 te
lefoane. Rețin replicile directo
rului. „Trebuie să mergem in 
probe cu 200 kV/cm. Dacă sînt 
greutăți, centrifuga să funcțio
neze oină dimineață". E vorba 
de rigiditatea dielectr-'că la 
transformatoare, care trebuie la 
rindul ei asigurată'. altfel gru
purile sint în pericol.

Am ținut să redăm aceste sec
vențe care măsoară în cel mai 
înalt grad responsabilitatea de 
acțiune a energeticienilor, toc
mai pentru a reliefa faptul că 
reviziile și reparațiile la caza
ne, la grupurile electrice nu 
cunosc etape strict delimitate, 
ci ele se desfășoară concomi
tent cu procesul de producere 
propriu-zi^ă a energiei. Și nu 
în ultimul rind asigurarea sto
cului de cărbune. în depozitul 
unității au intrat și sint con
servate pentru perioada anotim
pului rece în jur de 190 de mii 
de tone cărbune. O cantitate 
suficientă sau mai precis spus 
conformă cu graficele. Avînd in 
vedere că și în perimetrul gos
podăriei de cărbune s-au înlo
cuit în cea mai mare parte co
voarele de cauciuc Ia benzile 
transportoare, iar Ia 3 din cele 
4 mașini de preluat reparațiile 
au fost încheiate, se poate afir
ma că în anotimpul rece la 
Borzești virful de sarcină va fi 
preluat în condiții normale.

DUMITRU ION DI NC A

CUM VĂ PREGĂTIȚI PENTRU CAMPANIA DE TOAMNĂ?

Hotărîtoare sint vitezele zilnice Da! Se așteaptă doar momentul prielnic
Chiar dacă ne aflăm abia la sfîrșitul lunii au

gust, pentru lucrătorii ogoarelor vrîncene cam
pania agricolă de toamnă și-a intrat pe deplin in 
drepturi. A se înțelege că recoltatul la o serie de 
culturi a ajuns deja la jumătate, situație din care 
decurge lesne ideea că fazele pregătitoare au fost 
încheiate. Nu mai sînt nici primele ceasuri și nici 
primele zile, și deci momentele de rutină au fost 
depășite făcînd locul marilor și aprigelor încleș
tări pentru a strînge și depozita recolta în cel 
mai scurt timp. Inginerul șef al C.U.A.S.C.-ului 
Adjud, Ștefan Pavel, deține întreaga cantitate de 
informații ce decurge din programele stabilite 
pentru această toamnă în așa fel ca toate lucrările 
să se inscrie în grafice.

„Un prim pas a fost făcut, ne precizează spe
cialistul. Am în vedere executarea arăturilor pe 
suprafețele pe care urmează să semănăm nu peste 
mult timp păioasele. Trebuie să remarc faptul că 
ne-am străduit în toate unitățile, supraveghind în
deaproape activitatea mecanizatorilor, pentru a 
executa arăturile conform normelor tehnologice și, 
mai ales, in funcție dc structura solului și de cul
turile premergătoare. Ultimii trei ani. cînd ne-am 
confruntat cu seceta, au demonstrat faptul că pre
gătirea unui pat germinativ corespunzător este de 
natură să conducă la sporirea producțiilor. Și asta 
datorită faptului că se poate semăna mai de tim
puriu. astfel că în perioadele lipsite de ploi plan
tele ajung deja la talia adecvată, puțind deci să 
se dezvolte în continuare. Acestea ar fi probleme
le legate de arături. Aș mai adăuga că pentru 
producția anului viitor toate unitățile din consiliu 
s-au aprovizionat cu sămința necesară, iar utila
jele sint, la rindul lor, pregătite pentru a intra în 
brazdă". „După cum spuneați mai înainte, acesta 
ar fi doar un „segment" din multitudinea de lu
crări ce urmează a fi executate". „într-adevăr. 
Pentru că la zi. în centrul atenției cooperatorilor 
și mecanizatorilor, a tuturor locuitorilor satelor se 
află și recoltatul florii-soarelui. pregătirile pentru 
stringerea recoltei de porumb, sfeclă de zahăr. 
De altfel, la floarea-soarelui ne aflăm deja 
la jumătatea campaniei".

Afirmațiile inginerului șef sînt susținute de acti
vitatea intensă ce se desfășoară aici, in tarlaua 
Costișa a Cooperativei agricole de producție Ho-

mocea. Sînt prezenți la recoltatul florii-soarelui 
peste 400 de cooperatori, în tarla acționînd, de 
asemenea, alți 200 de oameni ai satului. Pentru 
ca nimic din producție să nu se risipească, capi- 
tulele se taie' manual, cele care încă n-au ajuns 
la un stadiu deplin de coacere fiind depozitate 
pentru solarizare pe paturi din tulpini de floarea- 
soarelui. Urmărim cîteva minute modul în care 
se desfășoară lucrările. Concordanta deplină din
tre diferitele etape ale recoltării poate fi asigu
rată cu precizie maximă datorită, mai ales, fap
tului că întreaga suprafață cultivată cu floarea 
soarelui — care însumează 125 de ha — este con
centrată în această tarla. 7 echipe de oameni re
coltează capitulele. altele le încarcă în atelaje care 
le transportă cu operativitate la cele 2 combine 
ce treieră staționar. în numai 4 ore. perioadă în 
care nu s-a înregistrat nici o stagnare, au trecut 
prin buncărele combinelor peste 2 500 kg floarea 
soarelui. într-un anume fel, chiar și cele 21 de 
atelaje destinate transportului abia au făcut față 
șuvoiului de capitule cu care au fost încărcate de 
către cooperatori. Inginera Mariana Grădinaru. șefa 
fermei Lespezi a Cooperativei Homocea, cea care 
are în răspundere directă întreaga suprafață de 
floarea soarelui, nu are nici un moment de răgaz. 
Ține cu tot dinadinsul să încheie recoltatul și eli
beratul terenului în cel mult 3—4 zile, creînd în 
acest fel front de lucru tractoarelor pentru arături.

Ritmuri intense se înregistrează la această cul
tură și în celelalte unități din consiliu. Astfel, Co
operativa agricolă de producție Adjud a ■ recoltat 
120 ha din 175. altele, cum sint cele din Poghești — 
150. din 300. Corbita — 95. din 150. Tănăsoaia — 
100. din 150 etc. Ceea ce trebuie subliniat este 
faptul că pretutindeni se recoltează zi-lumină. asi- 
gurindu-se toate condițiile pentru ca nici un bob 
din producție să nu se risipească. Adevăr probat 
de modul în care decurge activitatea si la baze
le de recepție. Pentru că si bazele de preluare a 
recoltei au fost, de asemenea, pregătite exemplar. 
Sîmbătă. 29 hugust. ele recepționaseră zeci de tone 
de floarea soarelui, alte importante cantități aflîn- 
du-se pe paturile de solarizare. Așadar, și pre
luarea șl depozitarea recoltei se desfășoară în con
diții bune.

I. D. DUMITRU

(Urmare din pag. I)

Lugoj, Zebel, Vaniaș. Peciu 
Nou. Masloc, Periam și Făget, 
specialiștii au acordat atenție 
maximă și însămințării bazei 
furajere. Așadar, exemple e- 
dificatoare, pe care ni le în
tăresc și opiniile a 3 cadre 
de conducere din cîteva uni
tăți timișene. ale căror răs
punsuri la întrebarea „Sînteți 
pregătiți pentru declanșarea 
campaniei de toamnă au 
primit următoarele răspunsuri:

Aurel Toța. inginer-șef. Sta
țiunea didactică și expe
rimentală a Institutului agro
nomic Timișoara : „în mare 
măsură, da ! Finalizăm arătu
rile necesare pentru patul 
germinativ de la semănatul 
celor 300 ha de orz. înso- 
țindu-le cu două discuiri. ceea 
ce va permite, de bună seamă, 
un ritm sporit la semănat 
cînd va mai fi nevoie doar de 
o simplă trecere cu combina- 
torul. Lucrind cu cîte 7—8 
tractoare pe zi. asigurăm un 
ritm bun la arat, distribuind 
forța mecanică și pentru alte 
lucrări specifice. în acest fel 
am semănat și cele 30 ha 
lollium și răpită. Cit despre 
pregătirea utilajelor pentru 
recoltat, poftiți in cîmp, unde 
ele sînt deja în ' așteptarea 
marelui start !“

Florin Roman, inginer-șef, 
S.M.A. Or.țișoara : „Proble
ma pregătirii campaniei de 
toamnă este destul de com

plexă. Noi apreciem că cea 
mal bună metodă de rezolva
re a ei este aceea a executării 
exemplare a tuturor lucrărilor 
de sezon, respectind graficele 
prevăzute. în acest fel vom 
putea ca. la momentul declan
șării recoltatului, să acționăm 
cu întreaga capacitate, așa 
cum se cere la o campanie de 
asemenea anvergură. în acest 
sens depunem acum eforturi 
susținute pentru a încheia a- 
răturile. în special pe terenu
rile ce intră în programul de 
insămințări de toamnă. în pri
ma fază, am terminat supra
fețele ce vor primi sămința 
de orzoaică (850 ha) și, atin- 
gînd viteze maxime cu oele 
45—50 tractoare, cuprinse în 
7 formații, vrem să creăm con
diții optime și pentru cul
tura griului. Am semănat 
deja răpită pe 120 ha. dar la 
nivelul C.U.A.S.C.-ului sînt 
planificate peste 600 ha. Fără 
îndoială, însă, grija cea mare 
pentru noi o constituie func
ționarea ireproșabilă a utila
jelor la recoltat. Si-au început 
deja activitatea cele 10 ma
șini destinate strînsulul flo
rii-soarelui. Combinele pen
tru porumb sînt și ele apte 
pentru lucru : un număr spo
rit de CARP-uri, 10 C 6 P. 6 
mașini pentru recoltarea po
rumbului boabe. Nu avem, în 
general, probleme cu piesele 
de schimb, puternicul sector 
de recondiționări al unității 
„rodind viața" la peste 60 la 

sută din totalul de piese fo
losite. Aș mai adăuga că s-au 
reparat și remorcile, iar diz- 
locatoarele de sfeclă sînt in 
.perfectă stare. în întărirea a- 
firmației privind buna pregă
tire a campaniei vin și prime
le încercări de a intra în la
nurile de porumb, la soiurile 
„Pioneer", efectuate .pe cite- 
va suprafețe aflate intr-un 
stadiu mai avansat de vege
tație".

Inginer Simion Costa, di
rectorul S.M.A. Recaș : „Rea
lizările noastre sint urmă
toarele : am arat toate tere
nurile eliberate de resturi ve
getale, peste 2 450 ha. in spe
cial cele pe care vor fi am
plasate culturile de păioase ; 
am 6cos în cîmp combinele 
pentru 300 ha de floarea-soa
relui ; muncim cu maximă 
operativitate la cele 320 ha din 
viitoarea bază furajeră : am 
făcut ultimele revizii Ia 14 
CARP-uri. 6 combine C 6 P și 
alte 6 C14 (necesare pentru 
6trîngerea porumbului boa
be) ; pentru fiecare combină 
C 6 P am prevăzut cîte 4 
remorci dotate cu înălțătoare, 
ce vor transporta resturile 
vegetale pentru siloz. Sînt e- 
lemente care ne îndreptățesc, 
credem noi, la un răspuns 
afirmativ întrebării adresate, 
subliniind, totodată, faptul că. 
în paralel, s-au revăzut toate 
planurile organizatorice, s-a 
discutat îndeaproape cu me
canizatorii, s-a definitivat 
structura taberelor de câmp".

Accelerarea
(Urmare din pag. 1}

inului. „Avind în vedere sar
cina de a ne asigura pe plan 
local sămința pentru recolta 
viitoare, situație care impune 
plantelor un anumit grad de 
coacere, spune ea, ca și fac
torii naturali care au influen
țat dezvoltarea plantelor, re
coltarea la in a început cu 
peste două săptămîni mai 
tîrziu decît in alți ani. La ora 
actuală in unitățile aparțină
toare de C.U.A.S.C. Gheor- 
gheni s-a strins recolta doar 
pe 175 ha din 660 ha cul
tivate".

Așadar, necesitatea concen
trării forțelor în vederea spo
ririi ritmului la recoltat se în
țelege de la sine. Acționîn- 
du-se astfel, la cooperativele 
agricole de producție Voșlu- 
beni și Gheorgheni stringerea 
amintitei culturi se apropie 
de jumătate. E adevărat că și 
suprafețele cultivate sint mai 
mici față de celelalte unități 
din C.U.A.S.C. „La recoltarea 
inului, evidențiază la rindul 
său Gavril Urzică, inginerul- 
șef al C.A.P. Voșlobeni, lu
crăm în aceeași organizare cu 
care vom lucra la cartofi. 
Aceleași formații nominaliza
te pe brigăzi au sarcini con
crete privind smulgerea, lega
rea în snopi, punerea în clăi, 
transportul și „baterea". în 
vederea obținerii seminței".

Importante forțe sînt mobi
lizate la recoltarea inului și 
la C.A.P. Suseni. Laszlo Borș, 
președintele cooperativei, ne 
informează că se lucrează in 
parcela Magoș cu două mașini 
de recoltat și peste 900 de 
oamepi. Aflăm că unitatea 
are în cultură 500 ha, din care 
au fost recoltate pînă Ia ora 
documentării noastre doar 100 
ha. „Am început recoltarea 
inului destul de tîrziu, evi-

ritmului
dențiază interlocutorul nostru, 
și cu forțe reduse, deoarece 
lanurile n-au fost coapte. In 
plin, am intrat doar de cîteva 
zile, urmind ca forțele să 
crească odată cu restringerea 
activității de transport a fu
rajelor, care se apropie de 
final. Sîntem deja presați de 
timp, continuă inginerul Lasz
lo Borș, deoarece recoltarea 
cartofilor se apropie cu fie
care zi ce trece, dar și da
torită faptului că suprafețele 
ce au fost cultivate cu in 
constituie amplasamente pen
tru grîu, orz și orzoaică, 
cereale a căror perioadă opti
mă de punere sub brazdă a 
seminței este mai timpurie la 
noi față de alte zone ale 
țării".

Așadar, nu e nevoie da alte 
argumente pentru necesitatea 
intensificării eforturilor la 
stringerea recoltei de in. Chiar 
dacă în alte unități acțiunea 
este mai avansată, suprafețele 
de pe care trebuie strînsă re
colta depășesc 100 ha la coo
perativele agricole de pro
ducție Ciuman, Lăzarea. Jo
seni. în toate unitățile aminti
te cantitățile de recoltă trans
portate sînt nesemnificative. 
Desigur, nu este vina coope
ratorilor că la Lăzarea. Di- 
trău. Joseni, Remetea asistăm 
— abia acum — la un final 
de .seceriș. Amintim insă acest 
fppt tocmai ca un motiv in 
plus care impune o mai 
riguroasă organizare a efortu
rilor, o mai bună participare 
Ia lucrări a tuturor sătenilor, 
pentru ca acțiunea de strin- 
gere a roadelor acestui an, 
indiferent la ce cultură, să 
nu stinjenească, prin întinde
re, punerea bazelor recoltei 
viitoare.
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La Campionatele mondiale de canotaj academic

STRĂLUCIT BILANȚ ROMÂNESC
• 4 medalii de aur ® 2 argint • 2 bronz ©

Campionatele mondiale de canotaj academic 
s-au încheiat pe lacul Bagsvaerd, din apropiere 
de Copenhaga cu un bilanț remarcabil pentru 
sportivii români, care au cucerit in total 8 me
dalii, dintre care 4 de aur, 2 de argint și 2 de 
bronz.

Duminică, in ultima zi a finalelor, echipajul 
României de schif 8 plus 1, alcătuit din Rodica 
Arba, Olga Homeghi, Mariana Trașcă, Veronica 
Necula, Adriana Chelariu, Valentina Vîrlan, Lu
cia Toader, Livia Tianu și Ecaterina Oancia, și-a

adjudecat medalia de aur și titlul de campion al 
lumii, clasîndu-se pe primul loc cu timpul de 
6’55”61/100. Pe locurile următoare s-au situat 
S.U.A. — 6’57”27/100, U.R.S.S. — 7’03”25'100,
R.D. Germană — 7’05”65/100. R.F. Germania — 
7'07”83/100 și Bulgaria — 7’08”59/100.

Medalii de bronz au obținut Marioara Popescu 
— la schif simplu, și echipajul Vasile Tomoioagă, 
Dimitrie Popescu, Gheorghe Marin — în proba 
masculină de schif 2 plus 1.

într-un cadru tineresc și organizare excelentă, 

la Piatra Neamț s-a desfășurat, marcind o reușită deplină,

FESTIVALUL SPORTURILOR

TEH NICO-APLICATIVE

Ieri, a fost inaugurat în cadrul 
competiției naționale „Daciada“

TURUL CICLIST AL ROMÂNIEI

A devenit o frumoasă tradiție ca tn fiecare an, spre șfîrșit de vară, într-unul 
din județele tării să se organizeze o nouă ediție a uncia din cele mai ample și 
inedite manifestări consacrate tinerilor ce poartă uniforme albastre, cu trico
lor și emblema tinereții și a cutezanței : P.T.A.P. : FESTIVALUL SPORTURI
LOR TEHNICO-APLICATIVE.

Anul acesta a fost rindul municipiului Piatra Neamț să facă oficiul de 
gazdă primitoare, generoasă, pentru această acțiune tinerească de mare am
ploare Astfel, timp de trei zile — vineri, simbătă și duminică — peste 1 200 
de tineri, din toate județele tării și municipiul București, au luat startul 
întrecerilor, in cinci probe, una mai frumoasă și mai dificilă ca alta — TIR, 
JUDO, MODELISM. ORIENTARE TURISTICA și RADIOGONIOMETRIE — 
pentru a lupta din răsputeri, etalindu-și buna pregătire fizică, teoretică și prac
tică, virtuțile tehnice și ale cunoașterii, talentul și calitățile moral-volitive în 
disputa pentru ciștigarea „CUPEI U.T.C.". a locurilor fruntașe, a titlurilor de 
campioni ai „DACIADEI" pe anul 1987, la activitatea sportivă de masă.’ în 
toate locurile de concurs am putut urmări, alături de numeroșii spectatori, în
treceri foarte animate, foarte dîrze, concurentii făcind dovada bunei lor pregă
tiri din toate punctele de vedere. Ambiție, dîrzenie, voința de a învinge în lupta 
pentru întiietate, iată ce exprimau, cu plenitudine, întrecerile din locurile de 
concurs. E, intr-un fel. firesc, la start s-au aliniat cei mai buni, campionii pe 
județe, cei care în etapa precedentă s-au impus, calificindu-se in finala pe 
tară a FESTIVALULUI.

Aflat la cea de-a 8-a ediție, FESTIVALUL INIȚIAT ȘI ORGANIZAT DE 
C.C. AL U.T.C. s-a demonstrat ca un mijloc și o modalitate din cele mai efi
ciente, de educare, de formare și dezvoltare multilaterală a generației tinere, 
el oferind posibilitatea pregătirii tinerilor in diverse profile, după cum vom 
vedea. Iar bătălia pentru titluri, pentru locuri fruntașe, pentru cucerirea tro- 
feului-simbol, „CUPA U.T.C.“, și a trofeului transmisibil „CUPA FESTIVA
LULUI". este, de fiecare dată, deosebit de indîrjită. Absolut normal. A te im
pune intr-o competiție a spiritului inventiv, a inteligentei, a creației tehnice și 
practicii constructive, pe de-o parte, și a măiestriei sportive, a curajului și 
iscusinței pe de altă parte, este deja o mare performantă a spiritului tinăr, o 
împlinire cu puternice valențe umane. Practicarea sporturilor tehnico-aplica- 
tive este o preocupare benefică, ea avind evidente valențe formative, pregătin- 
du-i pe țineri pentru muncă și viață.

Și cînd in această competiție sînt angrenați tineri ce se pregătesc pentru 
apărarea patriei, tineri cu spiritul mereu setos de cunoaștere, cu romantis
mul, tinerețea și cutezanța lor, exprimind atita energie și viață, inseamnă că 
însuși cadrul de manifestare capătă noi dimensiuni sociale, noi semnificații 
înscrise sub emblema tutelară a epocii noastre revoluționare, epoca de glorie 
și împlinire multilaterală a tinerelor generații, EPOCA NICOLAE CEAUȘESCU.

Cu aceste considerații și ginduri să prezentăm întrecerile desfășurate la Pia
tra Neamț, în domenii de activitate cu o mereu sporită rezonanță in rindurile 
tinerilor. FESTIVALUL, prin amploarea și reușita sa, fiind o altă vie și con
cludentă ilustrare a modului cum ORGANIZAȚIA U.T.C. acționează, cum știe 
să pună in valoare, să dea viață unei misiuni nobile încredințate de partid, de 
secretarul său general, aceea de a pregăti, pe multiple planuri, pentru muncă 
și viață, pentru a fl cit mai utili societății — TINERII PATRIEI !

cel din cadrul Festivalului, organizat 
în Pădurea Sărata, din vecinătatea 
municipiului Piatra Neamț, la care au 
participat 143 de tineri, fete, și băieți, 
repartizați pe categorii de virstă, a 
scos in relief excelenta pregătire a 
competitorilor. în concurs se cer re
zolvate diferite probleme, deci găsirea 
unor soluții ingenioase pentru cunoaș
terea unei zone, care este spațiul de 
manevră a misiunii. Tocmai pentru 
a pune la încercare bagajul de cunoș
tințe și iscusința sportivilor, aceste 
trasee cu... enigme se stabilesc prin

a realizat 5 modele aero de mare per
formanță, iar acum are de gînd să 
construiască o mașină de concurs cu 
motor termic ! Asemenea aspirații 
cutezătoare. îndrăznețe au fiecare din 
cei peste 250 de modeliști prezenți la 
ediția din acest an a „Cupei U.T.C.", 
care au adus, în competiție, realizări 
minunate, pe care le minuiau și diri
jau cu o imensă bucurie și satisfac
ție. Iată, acum, și cîteva rezultate : 
la aeromodelism (concursul a avut 
Ioc pe Dealul Vulpea) : 1. Lupulescu 
Călin (Gorj) care după cele cinci lan
sări a acumulat 741 puncte (secunde) ;
2. Toader Lucian (Vilcea) — 613 p ;
3. Zaharia Radu (Bacău) — 596 p ;
Ia navomodelism (întrecerile s-au 
desfășurat la Baza nautică de pe 
lacul Bîtca Doamnei) : 1. Siminciuc
Lucian (Iași) — 93,33 puncte ;
2. Munteanu Iulian (Bacău) — 80 p ;
3. Csakany David (Brașov) — 76,66 p. 
la rachetomodele : 1. Manole Mihai 
Adrian (Suceava) 2. Urziceanu Cătă
lin (Dîmbovița) 3. Neagu Daniela 
(Mehedinți) ; la automodele : 1. Rusu 
Marian (Ialomița) 2. Bartl Richard 
(Timiș) ; 3. Spac Ionel (Iași).

• RADIOGONIOMETRIE

MESAJE PRIN ETER

Cea de a 25-a ediție a TU
RULUI CICLIST AL ROMÂ
NIEI a debutat ieri cu par
curgerea primei etape. Com
petiție tradițională, de mare 
amploare a ciclismului româ
nesc, ea a fost inclusă anul 
acesta și în calendarul Uniu
nii Cicliste Internaționale.

Turul ciclist al României de 
anul acesta va măsura 1230 
km, împărțit în 8 etape și va 
traversa 14 județe pornind din 
Capitală și poposind, după Foc
șani, în orașele Vaslui, Pia
tra Neamț, Suceava, Bistrița, 
Mediaș și Brașov.

Dacă această ediție este din 
punct de vedere al distantei un 
traseu mediu, rutierii nu vor 
fi scutiți să participe la 25 de 
sprinturi intermediare și 14 
cățărări, 4 dintre ele fiind de 
categoria A.

Așa după cum au anunțat 
organizatorii, la actuala ediție 
participă 70 de rutieri români, 
constituiți în II echipe. Pen
tru acest tur remarcăm pre
zența ECHIPEI OLIMPICE A 
NORVEGIEI, în frunte cu re
dutabilul ciclist Espen Brouwer, 
cit și formațiile ROMANIA A 
compusă din Constantinescu, 
Căruțașu, Covaci. Neagoe, Celea, 
Buduroi, antrenor I. Ardelea- 
nu șl ROMANIA B cu Para- 
schiv, Mitrache, Apostol, Al- 
dulea, Bălureanu, Popa, an

trenor, C. Ciocan. Acestor 
echipe li s-au alăturat cele de 
la DINAMO, în frunte cu ex
perimentatul Mircca Ilomașca- 
nu, STEAUA, METALUL PLO- 
PENI, I.M.G.B., SELECȚIO
NATA VOINȚA, ELECTRO- 
MUREȘ TG. MUREȘ. CIBO 
BRAȘOV și SELECȚIONATA 
DE TINERET A CAPITALEI.

Startul festiv a avut loc la 
ora 12 pe Stadionul tineretului 
din Capitală, caravana ciclistă 
parcurgînd un traseu de... pro
menadă de la Arcul de Triumf 
pînă pe șoseaua Colentina.

Startul tehnic al primei etape 
București — Focșani (176 km) 
s-a dat în jurul orei 13 de la 
km 8 de pe șoseaua București 
— Urziceni și a fost prevăzută 
cu trei sprinturi la Buzău, 
Rm. Sărat și Dumbrăveni.

Dar iată — potrivit știrii 
Agerpres — desfășurarea primei 
etape, în care caravana mul
ticoloră a străbătut traseul 
București — Buzău — Rm. Să
rat — Focșani.

In ciuda vremii călduroase, 
ritmul a fost încă de la început 
alert, toate încercările de des
prindere din debutul etapei fiind 
anihilate. Acțiunea decisivă s-a 
petrecut în apropiere de Urzi- 
oenl. cînd un grup de 20 de a- 
lergători a reușit să evadeze 
imprimînd o trenă susținută.

care a fărîmitat plutonul. Cei 
20 de rutieri. între care se aflau 
majoritatea componenților se
lecționatelor României, au co
laborat bine, astfel că la sprin
tul de la Buzău, cîștigat de Va
sile Mitrache (România B), 
grupul fugarilor avea un avans 
de peste 5 minute, care s-a 
mărit la Rm. Sărat la 10 minu
te. Aici sprintul intermediar a 
revenit lui Mitrache, ca și la 
Dumbrăveni de unde trena a 
devenit din nou rapidă.

Finișul, disputat în centrul 
municipiului Focșani, a fost 
ciștigat de Petrus Mitu (I.M.G. 
București), asociație care a dat 
și învingătorul etapei similare 
din ediția de anul trecut. Pe- 
truș Mitu. primul purtător al 
tricoului galben, a fost înre
gistrat pe 173 km în 4h 04’58” 
(10 secunde bonificație) — me
die orară de 43,080 km. fiind 
urmat în acelați timp de Lu
dovic Covaci. Cristian Neagoe 
(ambii România A), Iosif 
Schneider (Selecționata Voința). 
Costel Popa (România B) și 
Alexandru Ion (Steaua).

Următorul pluton, condus de 
norvegianul Vegand Finn Nord- 
hagen, a sosit la 8’39”.

Astăzi 6e desfășoară etapa a 
Il-a. pe traseul Focșani — Te
cuci — Vaslui (145 km).

F. GABRIEL

• TIR 
Vocația de a descoperi mari 

performeri
Aproape 300 de tineri, fete și băieți, 

in uniformele lor albastre, de culoarea 
cerului senin, cu tricolorul pe braț, 
și-au dat întîlnire ia Poligonul „Dealul 
Vulpea". Urmărindu-i în concurs, îți 
dai seama că tirul pentru ei nu este 
numai o pasiune, ci și o vocație. Aici 
și-au etalat cunoștințele și deprinderile 
căpătate în cercurile tehnico-aplicative, 
in „orele de trageri" în cadrul activi
tății de pregătire pentru apărarea pa
triei și, prin rezultatele lor, ei au de
monstrat o pregătire temeinică. Țintele 
au fost fixate la 50 m, fiecare concu
rent, fată sau băiat, avind dreptul la 
două manșe, cu cite 20 focuri, tragerile 
efectuîndu-se din poziția în picioare. 
Rezultatele și ierarhiile stabilite ex
primă gradul lor de pregătire, preocu
pările organelor și organizațiilor U.T.C. 
pentru activitatea din cercuri, și nu 
mai puțin competența instructorilor. 
Din acest punct de vedere, moldovenii 
cum veți vedea au fost la înălțime. 
Iată clasamentele și punctajele ; bă
ieți : 1. Dudici Daniel (Suceava) — 361 
puncte ; 2. Babici Ion (Maramureș) — 
360 p ; 3. Arenie Constantin (Bacău) — 
355 p ; fete : 1. Dimofte Daniela 
(Vrancea) — 361 p — observați, același 
rezultat ca la băieți ; 2. Galiș Daniela 
(Suoeava) — 349 p ; 3. Bălan Rozalia 
(Vrancea) — 348 p. Pe echipe — care 
coincide cu clasamentul pe județe — 
locul întîi l-a ocupat Vrancea — 1 722 
p; 2. Suceava — 1 679 p ; 3. Bacău — 
1 664 p ; 4. Călărași — 1601 p ; 5. 
Argeș — 1 587 p ; 6. Neamț — 1 544 p. .

In cadrul întrecerilor de tir, s-a des
fășurat și un concurs de selecție, din 
care reprezentanții federației de spe
cialitate au reținut cîteva nume, pasi
bili viitori performeri în tirul de per
formanță : Muscă Cătălin (Bacău), 
Glăvan Marian (Galați), Filip Coriolan 
(Cluj), Balosin Valentin (Vrancea), Po
pescu Cristian (Neamț), Năstase Nicu- 
șor (Vrancea)...

• JUDO
Aici începe drumul spre... 

olimpiade

Disciplină din familia sporturilor o- 
limpioe. judo se practică în țara noas
tră pe o scară tot mai largă. Un merit 
în această privință are și organizația

U.T.C. care a inițiat acest concurs de 
judo dotat cu „Cupa U.T.C.". Sport 
care dezvoltă la tineri calități fizice și 
morale deosebite și intr-o formă ar
monioasă — puterea de luptă, viteza de 
reacție, voința, hotărîrea, ambiția, în
crederea în forțele proprii, în reușită — 
face ca numărul celor care vin să-și 
încerce șansele pe „tatami" să crească 
mereu. Concursul de judo, desfășurat 
in Sala sporturilor „Ceahlăul", s-a 
bucurat de o largă participare — 
286 pretendenți la consacrare și glorie, 
Ia cele șapte categorii de greutate. 
„Pentru noi, competiția organizată de 
U.T.C. este un fericit prilej de a des
coperi noi talente pentru judo — ne-a 
declarat prof. Anton Muraru, secreta
rul responsabil al Federației române 
de judo, prezent la concurs. Toți marii 
performeri ai României au fost des- 
coperiți și promovați din aceste con
cursuri de masă, organizate de U.T.C., 
unde vin tineri plini de talent și am
biții : Miroea Frățică din Făgăraș, 
Constantin Gotcă și Toma Mihalache, 
Neamț, Ion Moraru, Iași, Silviu Lazăr, 
Bistrița-Năsăud, Stănică Olteanu. Ar
geș. toți medaliați olimpici, mondiali 
și europeni, au fost descoperiți în în
trecerile „Cupei U.T.C." la judo ! Aici 
a început drumul lor spre olimpiade..."

Interesul major pentru întrecerile de 
aici, de la Piatra Neamț, se explică și 
prin faptul că Federația a stabilit ca 
primii patru clasați la fiecare catego
rie de greutate să participe la Campio
natele naționale (17—18 septembrie) 
iar oel de pe locul unu și la Campio
natele internaționale ale României (9— 
12 octombrie).

Și-acum să vedem cine s-a remarcat 
în confruntarea de ia Piatra Neamț, in 
aoest sport în care se eviden
țiază nu atît forța fizică, cit. 
mai ales. inteligenta tactică, di
namismul și agilitatea mișcărilor, 
pentru că, grație unei rapide orientări 
tactice, un partener poate folosi for
ța celuilalt, facilitîndu-și astfel vic
toria. Iată clasamentele finale în or
dinea categoriilor de greutate : 60 kg:
1. Mohon Măricel (Sibiu) ; 2. Martin 
Lorand (Harghita) ; 3. Turigel Eugen 
(Argeș) și Pirgu Aurel (Dîmbovița) : 
65 kg ! 1. Stanciu Adrian (Prahova) ;
2. Meszaroș Sandor (Harghita) ; 3. Pi-
ciu Petrică (Argeș) și Deneș Vasile 
(Sibiu) ; 71 kg : 1. Păunică loan (Te
leorman) ; 2. Laszlo Șandor (Harghi
ta) : 3. Minecan Dănuț (Suceava) și 
Hdade Sorin (Sălaj) ; 78 kg : 1.
Gbioghiu Lidu (Alba) ; 2. Zărnescu 
Cătălin (Bacău) ; 3. Penciu Nicolae
(Prahova) și Mihu Călin ; 86 kg : 1. 
Compi Iosif (Sibiu) ; 2. Gîscă Cristi 
(Prahova) ; 3. Zimerman Sebastian 
(Arad) și Roibu Gh. (Buzău) ; 95 kg: 
1. Dumitru Gabriel (Argeș) ; 2. Ac- 
mola Emil (Constanța) ; 3. Mitran 
Cristinel (Dolj) și Alexandru Marian 
(Iași) : plus 95 kg : 1. Sansu Mircea 
(Bacău) ; 2. Sim loan (Sibiu) ; 3. Io- 
niță Ionel (Neamț) și Dumitrache So
rin (Buzău). Pe județe : 1. Sibiu : 2. 
Prahova; 3. Harghita; 4. Buzău; 5. 
Arad ; 6. Argeș...

• ORIENTARE TURISTICĂ 
Trasee cu... enigme 

elucidate

Așa poate fi considerat un pasio
nant concurs de orientare turistică. Și

păduri traversînd locuri accidentate, 
întilnind zone asa zis infestate, 
„răniți", care cer primul ajutor, un 
punct pe traseu îți cere să rezolvi o pro
blemă tactică, altul 6ă recunoști regulile 
de circulație sau să știi să arunci o 
grenadă, dar cite probe dificile nu 
sint in program. Concurentii au reușit
— cei mai multi dintre ei — să trea
că cu brio aoeste examene sau... ob
stacole dificile. Ca dovadă că ei se 
află in fruntea ierarhiilor, cu puncta
je foarte bune. Fetele de la categoria 
14—16 ani au avut de străbătut un 
traseu de 3 330 m cu 110 in diferență 
de nivel și 9 puncte de rezolvat. Pe 
locul întîi a venit Bohan Gabriela 
(Neamț) — firesc, concurenta s-a 
pregătit serios în această zonă — ur
mată. pe locul doi, de Mădăraș Ga
briela (Maramureș) și Simion Po- 
lixenia (Giurgiu). Băieții, de la această 
categorie au avut un traseu mai lung, 
4 020 m. cu 145 m diferență de nivel 
și 11 „posturi" de control. Iată cla
samentul : 1. Chisov Laurian (Neamț)
— avantajul, se vede, a fost de par
tea localnicilor care cunoșteau pă
durea și meandrele ei — 2. Matlak 
Ștefan (Timiș). 3. Surdu Dan (Alba). 
La categoria 17—20 ani, fete (4 695 m 
lungime. 175 m diferență de nivel. 11 
posturi): 1. Hodor Marieta (Neamț) — 
am mal spus despre șansele nemțeni- 
lor, dar aceasta nu le scade cu nimic 
din merite — 2. Pancoz Ildiko (Har
ghita) ; 3. Erenberger Ana Maria (Ti
miș). La băieți, cu un traseu de 5 920 
m. cu 285 m diferență de nivel, și cu 
13 posturi de control, au urcat pe 
podiumul de premiere următorii : 1. 
Szabo Tibor (Covasna) ; 2. Grosu A- 
drian (Argeș) ; 3. Schiman Viorel
(Neamț). Evident, cu asemenea rezul
tate bune, meritorii, în clasamentul 
pe județe localnicii au adus județul 
lor pe primul loc.

Sport tehnic și aplicativ, mai nou 
introdus în circuitul competițional, 
radiogoniometria. ce-și are baza în 
cercurile constituite de organizațiile 
U.T.C., disciplină în care tînăra hu- 
nedoreancă Natalia Făget a devenit, 
cum se știe. campioană mondială 
anul trecut, a reunit la startul dat in 
Dealul Cozla aproape o sută de con- 
curenti. Ei au avut de străbătut tra
see deloc ușoare pentru detectarea cu 
ajutorul radioreceptoarelor a obiectelor 
ce emit unde pe anume frecvențe, as
cunse în locuri greu accesibile și pe 
o suprafață mare de teren, dar s-au 
descurcat foarte bine. Radiogoniome
tria — ca și orientarea turistică — a 
fost proba în care localnicii au dat 
măsura cunoștințelor in materie si a 
pregătirii lor. Faptul că și la fete — 
prin Nacu Diana — și la băieți — 
prin Tudosa Vasile — au ocupat locul

Dimensiunea academică a sportului

• MODELISM
în competiție — spiritul 

creator, inventivitatea tehnică

întîi arată cîtă atentie au dat repre
zentanții județului Neamț să pună in 
valoare privilegiul de a exersa și re
peta înainte de concurs. Pe locurile 
următoare — la fete : Deac Daniela 
(Bistrița-Năsăud) și Vebli Doina (Har
ghita), iar la băieți Știopu Constan
tin (Iași) și Guță Alexandru (Vilcea).

Conform uneia dintre 
mostrele gindirii socratice 
din „Alcibiade" omul este 
„sufletul, corpul, sau, in 
sfirșit, întrunirea lor, adică 
întregul". Ne aflăm poate în 
fața celei mai sintetice ex
presii a concepției centrale 
din Grecia antică unde cele 
două laturi ale educației — 
intelectuală si fizică — se 
condiționează reciproc, echi
librul lor asigurind armonia 
ființei umane. Adevăratul 
cult pentru virtuțile fizice 
ale corpului uman, care a 
dat consistență întregii 
„aventuri grecești", se poate 
simți astăzi cel mai bine la 
Olympia, pe pămîntul Pelo- 
ponesului unde prin frun
zișul verde, sumbru al li
vezilor de portocali ard, cum 
spunea Goethe, fructele de 
aur. Alături de stadionul 
unde s-au derulat jocurile 
antice — din 776 i.e.n. si 
pină la suspendarea lor din 
394 e.n.,' prin edictul împă
ratului Theodorius — s-a ri
dicat Academia Olympică 
Internațională, instituție 
avind ca scop și emancipa
rea mișcării olimpice. Cum 
e si firesc, un loc aparte 
este rezervat Jocurilor Olim
pice moderne și personali
tății care a pledat atit de 
stăruitor pentru reactuali
zarea celebrelor tradiții elene 
— Pierre de Coubertin — cel 
care s-a dăruit fără limite

idealului olimpic. Mărturie 
stă coloana la baza căreia a 
fost așezată, conform ultimei 
sale dorințe, inima lui Cou
bertin.

Dacă la constituirea Aca
demiei — in 1961 — toate

<w>
activitățile se desfășurau in 
aer liber sau in corturi, cer
cetările actuale au loc in 
vaste laboratoare și biblio
teci. Dar poate, cel mai re
levant element pentru at
mosfera ce domină aici este 
programul unei zile: 6,45 scu
larea cu muzică; 7—7,20 gim
nastica de înviorare ; 7,45—

8,15 micul dejun ; 8,30—12
conferințe sau seminarii ; 
12,10—13 jocuri sportive, 
timp liber ; 13,15—14.15 masa 
de prinz ; 14,15—16,15, odih
nă, studiu in bibliotecă ; 
16,30—16,45 gustarea ; 17—
19,30 discuții pe grupuri de 
lucru și activități sportive ; 
20—21 masa de seară ; 21,30— 
23 activități cultural-artis- 
tice.

Cu rădăcinile intr-o cul
tură fascinantă, spiritul aca
demic al Olympiei s-a lan
sat deja in viitor oferind 
substanță tuturor programe
lor ce susțin candidatura 
Greciei pentru găzduirea 
Jocurilor Olimpice din 1996, 
cînd se vor împlini 100 de 
ani de la prima ediție a 
Olimpiadei moderne din 
1896, care a avut loc la 
Atena.

Părăsim Olympia pentru a 
continua periplul elen spre 
Delphi, cu speranța fierbinte 
că anii următori vor reuși 
nu numai să confirme, dar 
să și depășească dezideratul 
lui Coubertin : „Olimpismul 
trebuie să întrunească în
tr-un mănunchi luminos 
toate' principiile ce contribuie 
la perfecționarea omului".

Posibila și atit de necesara 
completare ar avea doar trei
cuvinte : „... și a umanității".

ARISTOTEL BUNESCU

PE PODIUMUL 
DE PREMIERE A ÎNCEPUT ȘI CAMPIONATUL

Vorbind de întrecerile modeliștilor 
ne gindim la acești mici meseriași, 
sau artizani ai lucrurilor mari. 
Lucruri mari ca idee, ca vocație, ca 
descoperire a propriilor talente și dis
ponibilități creatoare. în competiția 
lor nu se mai aleargă, nu se depun 
eforturi fizice. întrecerile vizează 
inteligența, capacitatea creatoare a 
fiecăruia. Ei s-au prezentat cu ulti
mele lor realizări în materie de 
moto, navo. racheto și aeromode- 
lism. A fost o adevărată expoziție in 
aer liber, cu creații din fiecare do
meniu. pe care concurentii și spec
tatorii le-au privit în plină evoluție 
Au fost sute de localnici care au 
stat simbătă ore în șir să urmăreas
că evoluția motomodelelor care aveau 
de străbătut trasee întortocheate, li
mitate de jaloane, desenate pe espla
nada din fata Casei de cultură a sin
dicatelor din oentrul orașului: mașini 
minuscule, cu forme moderne, aero
dinamice, purtînd pe caroserie denu
miri de mărci, firme și companii ce
lebre, produs al fanteziei, toate con
duse de la distanță prin stații de ra- 
diocomandă, la fel de minuscule si 
sofisticate. Admirabilă paradă a ima
ginației și pregătirii tehnice a tineri
lor constructori din cercurile teh
nico-aplicative. Aici l-am reîntilnit 
pe Lupulescu Călin Renato, repre
zentantul județului Gorj. care parti
cipase cu succes și la întrecerea aero- 
modeliștilor. unde s-a clasat pe locul 
întîi. Părea nemulțumit de evoluția 
mașinii lui cane dărimase cîteva ja
loane și realizase 59 secunde. în ra
port cu reprezentantul județului 
Constanța, al cărui „vehicul" străbă
tuse traseul fără nici o penalizare în 
doar 52 secunde. Ne-a mărturisit că 
este membru al cercului de modelism 
de la Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret din Tg. Jiu de 
la vîrsta de 5 ani și că în ultimii ani

în primul rind, trebuie evidențiat 
și lăudat orașul gazdă al Festivalului, 
Piatra Neamț, în care cei peste 1 200 
de concurenti au fost primiți și găz- 
duiți cu bucurie, dragoste și ospitali
tate. Ei. participanții la Festival, in 
răgazul dintre întreceri au făcut cu
noștință cu un oraș în plină înflorire, 
cu o arhitectonică nouă, armonios 
încadrată celei vechi, locale, un oraș 
cu vestigii istorice și locuri de refe
rință și reflecție pentru spiritualitatea 
românească, înconjurat de un cadru 
natural neasemuit de frumos.

Organele de partid și de stat locale 
au acordat, permanent, totalul lor 
sprijin pentru ca tinerii să aibă asi
gurate condiții optime de concurs, 
cazare și masă. în prim plan este 
aportul organizatorilor locali, comite
tele județene Neamț și municipal Pia
tra Neamț ale U.T.C. și contribuția 
C.J.E.F.S. Neamț. Semnalăm, ca un 
fapt pozitiv, prezenta unor reprezen
tanți ai unor federații de specialitate, 
între acestea cea de judo care a asi
gurat și corpul tehnic de arbitri, patru 
dintre ei de rang internațional. Nu 
in ultimul rînd să menționăm aportul 
prețios al activiștilor U.T.C. și profe
sorilor de specialitate care au supra
vegheat și coordonat întrecerile.

Dar. pe podiumul de premiere, pe 
cea mai inaltă treaptă reprezentanții 
județului Neamț (urmați pe locul doi, 
de Cluj și pe trei, de Sibiu) car.e 
au cucerit, prin rezultatele și cu
mul de puncte la cele cinci discipline, 
marele trofeu transmisibil — Cupa 
Festivalului sporturilor tehnico-apli
cative ! Sincere felicitări cîștigători- 
lor, tuturor concurenților, felicitări or
ganizatorilor pentru reușita deplină a 
grandioasei manifestări.

VASILE CABULEA
Fotografiile : SILVIU URBACZEK 

Piatra Neamț

DIVIZIEI B LA FOTBAL
începi nd de ieri, de la ora 11, 

ap intrat în arenă jucătorii 
campionatului diviziei B — edi
ția 1987/1988. Cuprinzînd 54 de 
echipe repartizate, cum se știe 
în trei serii. Formațiile eșalonu
lui secund pornesc la drum eh- 
noseîndu-și marile obligații pen
tru creșterea valorii fotbalului 
nostru. Aceasta presupune o 
preocupare serioasă pentru buna 
lor pregătire, astfel ca să poată 
oferi partide de un nivel tehnic 
cit mai ridicat, permanenta 
luptă pentru promovarea unui 
fotbal de calitate, și desfășurat 
într-un spirit de deplină spor
tivitate. Să nu uităm și de ex
periența unor mai noi sau vechi 
divizionare A, cum ar fi Politeh
nica Iași, F.C. Constanța, Jiul, 
Chimia Rm Vilcea, Progresul, 
F. C. Maramureș, F. C. Bihor, 
C.S.M. Reșița care pot și trebuie 
să-și aducă o. contribuție majoră 
la ridicare ștachetei calității 
prestațiilor în evoluțiile de-a 
lungul maratonului eșalonului 
secund al fotbalului nostru.

AM URMĂRIT 
PRIMUL DERBY

Să ne oprim pe scurt, la der- 
byul din seria a Il-a, jocul din
tre Progresul București și Jiul 
Petroșani, disputat ieri, pe 
Stadionul „Giulești" din Capita
lă, în prezența a circa 5 000 de 
spectatori.

încă din startul partidei s-a 
observat diferența de valoare, 
dintre o fostă divizionară A —

Jiul, și inimoasa echipă, dar cam 
subțirică și debusolată, cum a 
părut, ieri. Progresul. Au cîști
gat petroșenenii prin golul mar
cat de V. Popa în min. 12 din- 
tr-o lovitură liberă de la circa 
20 de metri. Caracteristic pentru 
jocul din prima repriză nu a fost 
decît lupta acerbă între apăra
rea bucureștenilor, unde Mincu 
și Bolborea s-au străduit să sto
peze atacurile purtate de Timof- 
te și Lasconi. ultimul fiind cel 
mai' bun jucător de pe teren. 
După pauză, jocul mai ofensiv 
al celor de la Progresul, dar lip
sit de consistență, a găsit o apă
rare la post, Szekely și portarul 
Racolțea făcîndu-și pe deplin 
datoria. Deficitari și în șuturile 
de la distanță, cu pase la intîm- 
plare, jucătorii Progresului, cu 
toate că au dominat în partea a 
doua a meciului, au păcătuit 
prin lipsa de precizie și decizie 
în finalizări. Așadar, cu două 
puncte luate în prima etapă, in 
deplasare, Jiul, credem că va 
avea un cuvint greu de spus in 
seria a Il-a a Campionatului 
diviziei B. Pe ansamblu, derbyul 
Progresul — Jiul a constituit un 
joc de rutină, fără valențe și 
virtuți deosebite, deși evoluau 
două formații binecunoscute în 
fotbalul nostru, adică ele au 
făcut, cum zicem noi, un joc de 
luptă pentru puncte, specific di
viziei B.

GABRIEL FLOREA

REZULTATELE PRIMEI 
ETAPE :

Seria I: F.C.M. Delta Dinamo 
Tulcea — Prahova C.S.U. Plo
iești 3—0 ; Olimpia Rm. Sărat — 
C.F.R. Pașcani 2—1 ; F.C. Con
stanța — Unirea Slobozia 4—0 ; 
Ceahlăul Piatra Neamț — Gloria 
Buzău 3—2 ; Politehnica Iași — 
FEPA Bîrlad 2—0 ; Șiretul Paș
cani — C.S. Botoșani 1—0 ; Pe
trolul Brăila — Unirea Focșani 
1—1 ; Inter Vaslui — F.C.M. 
Progresul Brăila 1—0 ; Metalul 
Plopeni — Steaua Mizil 2—0 ;

SeriaaII-a: Progresul Vulcan 
București — Jiul Petroșani 
0—1 ; Electromureș Tg. Mu
reș — Inter Sibiu 2—0 ; Meta- 
ltff București — Gaz Metan Me
diaș 2—3 ; Electroputere Cra
iova — Tractorul Brașov 2—0 ; 
Sportul Muncitoresc Slatina — 
Chimia Rm. Vilcea 2—1 ; A.S. 
Drobeta Tr. Severin — Pandurii 
Tg. Jiu 3—1 ; Sportul „30 De
cembrie" — C.S. Tirgoviște 3—2; 
Sportul Muncitoresc Caracal — 
Mecanică Fină București 3—0 : 
I.C.I.M. Brașoy — Autobuzul 
București 2—0 ; Seria a IlI-a ; 
F.C. Bihor Oradea — Victoria 
Cărei 1—0 ; Minerul Baia Sprie 
— C.I.L. Sighet 2—0 ; Gloria 
Reșița — Metalul Bocșa 1—1 ; 
F.C.M. U.T. Arad — Chimica 
Tîrnăveni 3—0 ; A.S.A. Progre
sul Timișoara — Strungul Arad 
3—2 ; Sticla Arieșul Turda — 
C.S.M. Reșița 0—1 ; Gloria Bis
trița — F.C. Maramureș Baia 
Mare 5—0 ; Olimpia I.U.M. 
Satu Mare — Armătura Zalău 
0—0 ; A.S. Paroșeni Vulcan — 
Ddcia Mecanică Orăștie 3—1.
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MESAJE Șl TELEGRAME 

DE FELICITARE
Cu prilejul celei de-a 43-a 

aniversări a revoluției de e- 
liberare socială si națională, 
antifascistă și antiimperia- 
listă de la 23 August 1944, to
varășului Nicolae Ceausescu, 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socia
liste România, i-au fost a- 
dresate mesaje de felicitare

din partea unor conduceri 
de partid și a numeroși con
ducători de partid și de stat.

Au mai trimis telegrame : 
Julio Maria Sanguinetti, 

președintele Republicii O- 
ricntale a Uruguayului,

General de armată Mous
sa Traore, președintele Re
publicii Mali.

TV
LUNI

31 august
20,00 Telejurnal. 20,20 Orizont

tehnico-științific (color). 20.40 
Tezaur folcloric. 20,55 Film tn se
rial (color). „Cînd primăvara va 
veni". Producție a studiourilor 
japoneze. (Episodul 1). 21,35 „Pa
triei". versuri și cîntece. 21.50 
Telejurnal. 22,00 închiderea pro
gramului.

TELEGRAME
Maiestății Sale SULTAN ISKANDAR

Suveranul Malayeziei
KUALA LUMPUR

Sărbătorirea Zilei naționale a Malayeziei îmi oferă plăcutul 
prilej de a vă adresa sincere felicitări, împreună cu cele mai bune 
urări de multă sănătate și fericire.

Exprim convingerea că relațiile dintre țările noastre vor cu
noaște o dezvoltare continuă, in interesul și spre binele popoarelor 
român și malayezian prietene, al cauzei colaborării și păcii in 
întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului NOOR MOHAMMED HASANALI
Președintele Republicii Trinidad-Tobago

PORT OF SPAIN
Cea de-a XXV-a aniversare a proclamării independenței țării 

dumneavoastră imi oferă prilejul de a vă adresa, in numele po
porului român și al meu personal, sincere felicitări și cele mai 
bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și bunăs
tare poporului Republicii Trinidad-Tobago.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

INFORMARE SI COMUNICARE IN LUMEA CONTEMPORANĂ
Constituind un veritabil „sis

tem nervos" al lumii contem
porane, „esența sociabilității", 
informația și comunicarea re
prezintă astăzi, în interdepen
dența lor dialectică, o problemă 
cardinală, cu numeroase și pro
funde implicații pentru viața 
comunităților naționale si in
ternaționale. Este argumentul 
prim și decisiv care a deter
minat apariția. în ultimul timp, 
în literatura din țară cit și in 
cea de peste hotare, a unor lu
crări consacrate dimensiunilor 
situației actuale a informațiilor 
și comunicațiilor, impactului lor 
asupra societății de azi, nece
sității restructurării ordinii 
mondiale existente in domeniu 
pe bazele justiției și echității.

Fără Îndoială, în acest con
text se detașează — prin im
portanța tezelor expuse și di
mensiunile cercetării întreprin
se — Raportul comisiei interna
ționale pentru studiul proble
melor comunicării (Comisia 
MacBride) publicat sub egida 
UNESCO în anul 1980. sub su
gestivul titlu „mai multe voci, 
o singură lume" : o lume di
versă și multiplă și totuși mică.

în cadrul acestor preocupări 
se înscrie și recenta apariție 
sub auspiciile Editurii Politice 
a lucrării „Babilonul infor
mației" (către o nouă ordine in
ternațională a informației și 
comunicării) de Marin Aiftin- 
tăl.

în paginile cărții autorul rea
lizează o viziune de ansamblu 
asupra stării comunicației și in
formației în general, a comuni
cațiilor de masă în special, ce- 
levînd cu pregnanță consecin
țele produse asupra statutului 
material și spiritual al indivi
dului, a desfășurării raporturi
lor interumane și relațiilor so
ciale. în același timp, prin da
tele și faptele pe care le pre
zintă, prin argumentele și di
namica contradictorie a feno
menelor, volumul se constituie 
într-o viguroasă și convingă
toare pledoarie în favoarea in
staurării unei noi ordini mon
diale a informației și comuni
cării. ca latură inseparabilă a

unei noi ordini internaționale, 
cu un profil distinct și sem
nificații specifice.

într-adevăr, analiza realită
ților contemporane pune in lu
mină faptul că tehnologiile co
municării și ale informațiilor 
fiind determinate de metode și 
cunoștințe aparținîd celorlalte 
domenii ale științei și tehnicii, 
inegalitatea din sfera econo
mică dintre țările dezvoltate și 
cele în curs de dezvoltare se 
prelungește și în domeniul in
formației și comunicațiilor, 
unde există profunde și multi
ple decalaje.

Cifrele statistice dovedesc, cu 
puterea de convingere a fapte
lor, o asemenea situație.

pe dificultăți, conflicte sau ca
tastrofe) și știrile așa-zis „re
confortante", între știrile de ac
tualitate nepresantă („soft 
news") și cele de actualitate ar
zătoare („burning news") etc. 
Dînd naștere la o „liberă cir
culație a informației" într-un 
curent în sens unic, dinspre ță
rile dezvoltate către cele în 
curs de dezvoltare sau slab dez
voltate, actuala ordine mon
dială din domeniul comunicării 
și al informației creează ine
chități și injustiții ce se răs- 
frîng negativ asupra dezvoltării 
generale a fiecărui stat în par
te, cît și asupra comunității in
ternaționale în ansamblul său. 
Pe lingă excluderea statelor mai

Cartea social-politică
Astfel, din cele circa 900 de 

bănci de date bibliografice și 
numerice existente în lume la 
ora actuală, mai puțin de 1 la 
sută se află în țările în curs de 
dezvoltare, în condițiile în care 
utilizarea acestor „rezerve" de 
informații diverse este indis
pensabilă pentru progresul și 
prosperitatea fiecărui stat

Pe lingă lipsa unui factor de 
primă importanță în promova
rea progresului tehnico-econo- 
mic pentru statele din zona mai 
puțin favorizată a lumii, con
trolul bogățiilor și resurselor lor 
naționale, evaluarea și planifi
carea explorării și exploatării 
lor nu pot fi posibile atît timp 
cît nu dispun de cunoștințele și 
informațiile tehnico-științifice 
necesare descoperirii, prelu
crării și comercializării lor.

Alături de aceste decalaje de 
ordin cantitativ, informația și 
comunicarea cunosc în lumea 
contemporană și importante de
zechilibre calitative. Nu mici 
sînt discrepanțele intre „nou
tățile politice" și știrile referi
toare la activitățile economice, 
sociale și culturale. între ști
rile „proaste" (ce pun accentul

puțin dezvoltate de la benefi
ciul folosirii sistemelor mo
derne de comunicații și infor
mare în folosul propriei lor 
propășiri economico-sociale si 
culturale, mijloacele de comu
nicare devin în mîna celor care 
le dețin arme eficiente ale neo- 
colonialismului economic și co
lonialismului cultural, instru
mente de promovare a politicii 
de forță și amenințarea cu uti
lizarea ei in viața internațio
nală.

Transferul și transplantul 
„modelelor" de dezvoltare, pre
lucrarea necritică, tale quale, a 
noilor realizări tehnologice, cul
tul științei occidentale și conse
cința sa, așa-numitul „scientism 
modern", dirijarea opiniei pu
blice potrivit anumitor inte
rese sînt numai cîteva din 
consecințele negative ale ac
tualei ordini internaționale.

Toate acestea au dat naștere 
la o nouă formă de dominație 
în cadrul căreia aspectele teh
nologice se îmbină strîns cu cele 
politico-economice și social- 
culturale, ce se adaugă celor 
existente, amplificîndu-le și a- 
gravindu-le.

Și toate acestea în condițiile 
în care informațiile și comuni
cațiile sînt vitale pentru dez
voltarea țărilor rămase în urmă 
din punct de vedere economic.

Astfel, pentru țările in curs 
de dezvoltare, comunicarea și 
informarea constituie, pe lingă 
un mijloc de a fi mai bine as
cultate in „concertul națiunilor" 
un factor de progres în mate
rie de educare (așa-numita 
„neoalfabetizare" dovedindu și 
eficiența și utilitatea), în am
plificarea potențialului ștlinți- 
fico-tehnic și cultural, îmbună
tățirea asistenței medicale, 
crearea și dezvoltarea unor 
structuri de comunicații rurale 
etc.

Totodată, reprezintă un fac
tor de consolidare a unității na
ționale. de conservare și afir
mare a identității culturale, un 
instrument de creștere a parti
cipării maselor la rezolvarea 
problemelor vieții sociale.

Aplicațiile noilor tehnici de 
comunicare și informare repre
zintă o importantă majoră pen
tru aceste state, constituind sin
gura modalitate practică de re
zolvare a unor probleme vitale 
ale economiilor lor.

într-o asemenea perspectivă, 
așa cum se evidențiază cu pu
tere în paginile volumului, în
lăturarea decalatelor existente, 
întărirea cooperării interna
ționale în scopul creării si dez
voltării unor rețele naționale de 
comunicații în țările în curs de 
dezvoltare reprezintă o cerin
ță esențială a unor noi rapor
turi interstatale în domeniul 
comunicării și al informațiilor 
pe baze juste și echitabile, ca 
o latură indispensabilă a unei 
noi ordini mondiale.

Consacrată unei problema
tici complexe și de primă im
portanță a contemporaneității, 
scrisă într-un stil clar, accesi
bil, cu o bună cunoaștere a 
materiei investigate, lucrarea 
„Babilonul informației" consti
tuie o reușită în domeniu, cu 
certe valențe cognitiv-informa- 
tive.

MIRCEA DUȚU

OMUL NOU - 
CONSTRUCTOR 

CONȘTIENT 
Șl DEVOTAT 

(Urmare din pag. I)

nu s-a încheiat și, practic, nu 
se va încheia niciodată 1“

Aceste exigențe majore ale 
spiritului revoluționar presu
pun o atitudine înaintată fața 
de muncă, față de intere
sele generale ale socie
tății, manifestarea perma
nentă a unor convingeri fer
me, nedezmințite, a unei în
crederi neabătute în politica 
profund științifică a partidului 
și statului nostru.

Toate aceste sentimente și 
convingeri ce definesc prin 
excelență profilul moral al 
omului nou trebuie să se re
găsească în activitatea sa de zi 
cu zi. In fapt, așa cum în re
petate rînduri a subliniat to
varășul Nicolae Ceaușescu, va
loarea și eficiența muncii poli- 
tico-ideologice și cultural-edu
cative nu se rezumă la simple 
declarații de intenții, la fraze 
frumoase, ci ea se regăsește 
permanent în contribuția fie
căruia dintre noi la înfăptui
rea cu succes a hotărîrilor 
Congresului al XIII-lea al 
P.C.R., a Programului istoric 
de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre co
munism. Numai în acest fel 
vom dovedi că sîntem și rămî- 
nem la înălțimea demnității 
de a fi contemporani și făuri
tori ai celei mai luminoase 
epoci din întreaga viață a țării 
— „Epoca Nicolae Ceaușescu".

Este de la sine înțeles că, 
dacă procesul revoluționar din 
patria noastră nu s-a încheiat, 
ci, dimpotrivă, el a intrat în
tr-o etapă nouă, superioară, 
construcția și autoconstrucția 
omului nou nu pot fi ele în
sele socotite ca încheiate. 
Dimpotrivă, acum, mai mult 
ca oricînd, este nevoie de spi
rit revoluționar, de dăruire, 
abnegație și responsabilitate 
pentru ca, într-adevăr, omul 
zilelor noastre să se înfățișeze, 
prin gîndul și fapta sa, ca re
alitate emblematică și creație 
magistrală a timpului nostru 
istoric. In acest sens, orientă
rile și indicațiile date de tova
rășul Nicolae Ceaușescu la 
Congresul al XIII-lea al parti
dului, reînnoite și de la tribu
na celui de-al III-lea Congres 
al educației politice și culturii 
socialiste, reprezintă strălucite 
orientări programatice menite 
să asigure înfăptuirea cu suc
ces a grandioasei ctitorii a 
timpului nostru pe care o re
prezintă omul nou, omul lumi
noasei noastre epoci de bi- 
ruinți revoluționare.

r HOTARE
stin,note, comentarii • știri,note,comentam • )

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării

LUXEMBURG 30 (Agerpres)
— în oralul luxemburghez Dif- 
ferdingen a fost creat Institu
tul de oercetări pentru pace, 
care va purta numele fostului 
premier suedez Olof Palme, 
asasinat în 1988. Fundația 
„Olof Palme" va elabora mate
riale documentare referitoare la 
diverse strategii militare, con
cepții politice strategice și va 
face unele propuneri vizînd ini
țierea unui proces real de dez
armare, în primul rînd de dez
armare nucleară.

WELLINGTON 30 (Agerpres).
— Intr-o declarație făcută la 
Wellington, noul ministru neo
zeelandez al afacerilor externe, 
Russel Marshall, a arătat că 
Australia ar trebui să se ală

ture eforturilor Noii Zeelande 
vizînd ajungerea la dezarmarea 
generală și. în primul rind, la 
dezarmarea nucleară. El a re
amintit că guvernul premieru
lui David Lange a scos în afara 
legii armele nucleare în 1984, 
interzicînd, de asemenea, ac
cesul acestora pe teritoriul 
tării. O asemenea măsură, sus
ținută de opinia publică neoze
elandeză, a generat un răspuns 
pozitiv in întreaga lume și a 
cîștigat aprobarea statelor din 
regiunea Asiei și Pacificului — 
a spus Russel Marshall.

Se reamintește că, in luna 
iunie, parlamentul neozeelandez 
a aprobat o lege care reafirmă 
si dezvoltă politica antinucleară 
a guvernului.

Argumente pentru o nouă 
ordine economică internațională

MONTEVIDEO 30 (Agerpres). 
— în documentul adoptat in 
capitala Uruguayului cu prile
jul încheierii lucrărilor reuniu
nii Consensului de la Cartage
na consacrate problemei da
toriei externe — la care au 
luat parte experți din cele 11 
state latino-americane ce for
mează acest grup regional — 
participanții au relevat, în 
esență, necesitatea impulsionării 
proceselor naționale de dezvol
tare economică si socială, ca 
unul din mijloacele de bază 
pentru depășirea actualelor di
ficultăți majore cu care se con
fruntă țările din zonă.

După cum menționează agen
ția Prensa Latina, a fost subli
niat, în același timp, impera
tivul soluționării echitabile a 
problemei datoriei externe, pe 
baza asumării de către părțile 
creditoare a responsabilităților 
ce le revin în acest domeniu.

Deși documentul nu va fi dat 
publicității înainte de prezen
tarea si dezbaterea Iul în ca
drul reuniunii ministeriale a 
Consensului de la Cartagena,

din noiembrie, de la Ciudad de 
Mexico, participanții au decla
rat că sînt unanimi în a apre
cia că etapa clasică de nego
cieri pentru reeșalonarea dato
riilor externe este in prezent 
depășită, fiind necesară o abor
dare în spirit nou a întregii 
probleme.

NAIROBI 30 (Agerpres). — 
Reuniunea economică la nivel 
înalt a Organizației Unității 
Africane (O.U.A.) va avea loc 
la sfirșitul acestui an. și nu în 
cursul lunii septembrie, cum 
s-a convenit la cea de-a 23-a 
conferință la nivel inalt a 
O.U.A.. desfășurată in luna iu
lie — a anunțat ministrul de 
externe al Kenyei, Zachary 
Onyonka. Viitoarea reuniune 
africană la nivel inalt, mențio
nează agenția China Nouă, va 
examina cu prioritate situația 
economică și, în principal, pro
blema datoriei externe, care a 
devenit unul dintre obstacolele 
majore în calea redresării eco
nomiei continentului.

PE SCURT
• LA CHAUTAUQUA. In a- 

propiere de New York, au luat 
sfirșit lucrările celei de-a treia 
Conferințe a reprezentanților 
opiniei publice sovietice și a- 
mericane — informează agen
ția T.A.S.S.. A fost examinată 
o gamă largă de probleme le
gate de îmbunătățirea relațiilor 
dintre cele două țări in diferite 
domenii, precum și unele as
pecte ale vieții internaționale 
actuale.

• INTRAREA PORTUGA
LIEI in Piața Comună a agra
vat problemele financiare ale 
tării —notează agenția T.A.S.S., 
citind datele difuzate la Lisa
bona de Institutul național de 
statistică. Potrivit acestora, in 
primele șase luni ale anului cu
rent. deficitul balanței comer
ciale a tării a crescut cu peste 
60 la sută.

Datoria externă a Portuga
liei, care acum se ridică la 
16 miliarde de dolari, este, de 
asemenea, o povară grea pentru 
trezoreria tării și economia 
portugheză. în ansamblul ei.

• SECRETARUL GENERAL 
al Frontului Islamic Sudanez, 
Hassan El Tourabi, a declarat 
că partidul său este de acord 
să participe la o coaliție guver
namentală alături de cele două 
mari formațiuni politice ale 
țării, „Al Umma" și Partidul 
Democratic. Unionist — infor
mează agenția MEN. El a ex
plicat poziția partidului său 
prin faptul că în actualele con
diții se impune constituirea 
unui guvern de largă reprezen
tare. Problema de stringentă 
actualitate pentru orice admi
nistrație centrală de la Khar- 
tutn este adoptarea unui pro
gram dinamic de depășire a di
ficultăților economice, a men
ționat Hassan El Tourabi.

• PRIMA CONFERINȚA 
ARABĂ pentru dezvoltare și 
cercetare științifică, la care vor 
participa peste 1 000 de oameni 
de știință arabi, își va începe 
lucrările, la 26 septembrie, la 
Cairo, informează agenția INA.

Pe parcursul a 4 zile, partici- 
panții vor dezbate relația dez- 
voltare-cercetare știintifică-pla- 
nificare în procesul de intensi
ficare a eforturilor de progres 
social-economic al țărilor arabe.

PANORAMIC ‘37

BN DIRECT ~ VACANȚAI

ROADELE INIȚIATIVEI
Pentru nici una din unitățile de invățămint ale 

țării, realitatea clubului de vacanță nu mai con
stituie de mult o noutate. Cu toate acestea, per
fecționarea modului concret de organizare a aces
tuia este binevenită oricind. O dovedește, intre 
altele, modul cum a fost conceput clubul de va- 
vanță al elevilor sibieni in această vară. Spre deo
sebire de anii precedenți, cind organizarea sa că
dea aproape exclusiv in sarcina Comitetului mu
nicipal U.T.C., de această dată, gazde ale acțiu
nilor permanente ale clubului de vacanță organi
zat la nivelul municipiului Sibiu au fost desem
nate, prin rotație, două dintre liceele orașului 
de pe malurile Ciblnului, Comitetul municipal 
U.T.C. asigurînd doar coordonarea acțiunilor clu
bului.

Avantajele n-au intirziat să se arate, atît in 
plan calitativ, cit și cantitativ. Mai intii de toate, 
activitățile clubului de vacanță n-au mai fost 
„impuse", ci autopropuse de colectivele de cadre 
didactice și elevi ale liceelor gazdă. Pe această 
cale, elevii sibieni și-au adăugat la calitatea de 
destinatari ai acțiunilor cultural-educative ale clu
bului și pe aceea de subiecți activi ai acestora, 
implicindu-se masiv in conceperea și organizarea 
lor. Au sporit, de asemenea, posibilitățile educa
tive, cultural-artistice și de divertisment ale tine
retului sibian prin găzduirea activităților clubului, 
în paralel, de către Casa de cultură, a științei și

tehnicii pentru tineret (in trei săli special ame
najate) și de către cele două licee gazdă.

Beneficiind de sprijinul unor unități economice 
și instituții sibiene, precum și de o largă popu
larizare a activităților sale (prin intermediul ra
dioului, al ziarului local, „Tribuna Sibiului" și al 
afișajului in zonele cele mai frecventate ale Si
biului), in noua sa formulă organizatorică, clubul 
de vacanță sibian s-a bucurat de o numeroasă 
participare, precum și de o largă apreciere din 
partea liceenilor Sibiului. $i nici nu putea fi alt
fel, cind activitățile ce le-au fost oferite s-au do
vedit pe cit de atractive, pe-atit de diverse : în
treceri sportive (tenis de masă, șah, handbal, 
baschet, înot etc.), audiții de muzică clasică și 
ușoară, momente poetice, discotecă, expuneri ști
ințifice pe diferite teme, vizionări de filme artis
tice, vizitarea Muzeului Bruckental și a Muzeului 
Tehnicii Populare, drumeții etc.

Și un ultim amănunt, semnificativ : pe parcursul 
vacantei de vară, o parte din elevii Sibiului au 
participat la activități de muncă patriotică menite 
a reda Sibiului o veche grădină de vară, de mai 
mulți ani părăsită, a cărei amenajare a fost pre
luată, in regie proprie, de către tineretul sibian. 
Drept care și denumirea spațiului de agrement 
respectiv, ce urmează a fi inuagurat odată cu 
începerea noului an școlar, va fi „Grădina de vară 
a tineretului".

Cărbunele, petrolul, lemnul
(Urmare din pag. I) 

rai peste ani ca intr-un gind, 
că orașul s-a sfirșit acolo, lingă 
cetatea medievală cu peron 
unde oprește trenul, aici, intre 
aceste alcătuiri din beton și sti
clă, cu spații comerciale la par
ter, ți se pare că ai ieșit din 
Comănești, că te afli în altă 
localitate construită atit de ra
pid incit geografii nu au mal 
avut vreme să o treacă pe 
hartă.

Activitatea economici a ora
șului se sprijină, bineințeles, 
pe cărbune, petrol și lemn, in
dustria minieră, cea petrolieră, 
cea de exploatare, transport și 
prelucrare a lemnului fiind 
foarte bine reprezentate. Lor li 
s-au adăugat, in ultimii ani, 
ramurile energetice și de trans
port. Cea mai mare unitate eco
nomică este combinatul minier. 
Mineritul, această îndeletnicire 
veche deodată cu localitatea, a- 
ceastă meserie dură, bărbăteas
că se practică astăzi in cu totul 
ale condiții decit cele de acum 
20 de ani să zicem. Abatajele de 
la Lumina, Leorda sau Lapoșul 
Nord nu mai seamănă deloc cu 
cele in care bunicii și părinții 
minerilor de acum au trudit cu 
ani in urmă. Tehnica a pătruns 
și aici in fundul pământului, 
combinele de abataj au luat lo
cul timăcoapelor, vagoneții trași 
de locomotive — locul celor de 
lemn, împinși de oameni. Pro
porțional cu aceste schimbări, 
firesc, și producția a crescut. 
Minerii comăneșteni sînt con
vinși că, organizindu-și mai bine 
munca, folosind corespunzător 
tehnica pe care o au in dotare, 
își vor spori in continuare roa
dele muncii, deviza „Patriei, 
mai mult cărbune", înscrisă și 
pe frontispiciul sediului între

prinderii, fiindu-le, practic, pro
gram de lucru.

Sus, liniștea munților este 
sfărimată de zgomotul motoare
lor gaterelor. Lemnul, această 
bogăție inestimabilă, tăiat șl 
transportat la combinatul spe
cializat in prelucrarea sa, ca
pătă forme durabile, care bucu
ră ochiul. Măiestria meșterilor 
tâmplari de la Comănești a de
pășit de mult granițele țării. Să 
mai adăugăm la această succin
tă prezentare a vieții economice 
a orașului, centrala termoelec
trică, unitate ce furnizează în
treaga cantitate de energie elec
trică și termică necesară orașu
lui, autobaza de transport auto, 
precum și unitățile de prestări 
servicii pentru populație, lnce- 
pind din 1979, vara s-a stator
nicit la Comănești, tot anul, pe 
mai bine de 11 ha ! Serele con
struite aici realizează anual o 
producție marfă ce depășește 10 
milioane lei.

Transformările fundamentale 
petrecute in viața ecnomică a 
orașului au determinat, cum era 
și firesc, schimbări esențiale și 
in viața locuitorilor. Să notăm : 
Liceul cu profil de prelucrare a 
lemnului, 10 școli generale, 10 
grădinițe, 2 cămine de zi, in 
această rețea fiind cuprinși mai 
mult de 5 500 elevi, noul spital 
cu 385 paturi și policlinica-dis- 
pensar adăugindu-se chipului 
nou al orașului reconstruit.

Intre Munții Nemirei, mai sus 
de strînsoarea Berzunților,- Co- 
măneștiul, orașul nou care aproa
pe iți violentează ochiul cu mo
dernitatea sa, trezindu-te brusc 
din starea de legendă incepută 
la Borzești, trăiește intens pe 
coordonatele dezvoltării socia
liste, oraș născut de bogăția pă
mântul, bogăție căreia oamenii 
locului ii dau mereu noi strălu
ciri.

MALAYEZIA -
Priorități economice

In frămîntata istorie a Ma
layeziei — stat situat între 
Marea Chinei de sud și strim- 
toanea Malacca — 31 august 
reprezintă o dată cu profunde 
semnificații. După aproape 
patru secole de dominație 
străină, Ia 31 august 1957, po
porul malayezian își vedea 
împlinită oea mai fierbinte 
dorință a sa — înfăptuirea 
independentei. In perioada 
care a trecut de atunci, prin
cipala prioritate a fost înlă
turarea consecințelor asupririi 
coloniale, realizarea condiții
lor favorabile pentru consti
tuirea unei economii națio
nale. de sine stătătoare. A 
fost astfel depășit nivelul va
lorificării produselor tradi
ționale — cauciucul și cosito
rul — trecindu-se la exploa
tarea resurselor de țiței, mi
nereurilor de fier, mangan, 
bauxită și cărbune, adică si 
a celorlalte bogății ale solu
lui și subsolului malayezian. 
Pentru permanenta diversifi
care a industriei naționale au 
fost urmărite, in mod special, 
înființarea și dezvoltarea e- 
lectronicii, a altor ramuri de 
virf ale tehnicii. Totodată, in 
actualul plan cincinal, care 
acoperă perioada 1986—1990, 
sînt prevăzute fonduri supli
mentare pentru creșterea nu
mărului de locuințe, pentru 
extinderea și modernizarea 
rețelei de transporturi.

Deși sînt situate pe conti
nente diferite și sînt despăr
țite de mari distanțe, intre

România și Malayezia există 
raporturi de prietenie și co
laborare întemeiate pe depli
na egalitate in drepturi și a- 
vantajului reciproc. In cronica 
relațiilor româno-malayeziene, 
un moment de referință l-a 
reprezentat vizita tovarășului 
Nicolae Ceaușescu în Mala
yezia în anul 1982. Documen
tele bilaterale semnate cu 
ocazia dialogului la nivel 
înalt, au deschis ample per
spective colaborării rodnice 
dintre cele două țări și popoa
re. in interesul reciproc, al 
Păcii și înțelegerii in lumea 
întreagă.

TRINIDAD-TOBAGO: 
Preocupări pe calea 

dezvoltării 
naționale

în urmă cu un sfert de 
secol, la 31 august 1962, în 
insulele Trinidad și Tobago se 
desfășura ceremonia proclamă
rii independentei, act istoric 
ce avea 6ă înscrie țara pe 
drumul statelor angajate în e- 
dificarea unei vieți noi. libe
re, demne.

Separate de litoralul vene- 
zueiean prin canalele Boca del 
Dragon și Boca del Serpien- 
te. insulele Trinidad și Toba
go însumează 5128 kmp și o 
populație de circa 1.3 milioa
ne de locuitori. Situate in Ar
hipelagul Antilelor Mici, aces
te insule au fost descoperite 
în anul 1498 de Cristofor 
Columb, devenind „posesiuni

ale coroanei spaniole", pină în 
secolul XVIII, cind au tre
cut sub suzeranitatea Marii 
Britanii.

După cucerirea independen
tei au fost elaborate programe 
social-economice cu scopul 
de a înlătura subdezvoltarea 
provocată de îndelungata do
minație străină. Astfel au a- 
părut primele unități indus
triale naționale, intensificin- 
du-se. totodată, preocupările 
pentru valorificarea plenară a 
potențialului oferit de solul 
și subsolul țării. Numeroase
le realizări pe această linie 
au condus la înscrierea statu
lui Trinidad-Tobago in cir
cuitul economic internațional, 
în afară de exploatarea celui 
mai mare depozit de asfalt 
natural de pe glob, cel aflat 
la Pith Lake, au fost extinse 
capacitățile de extracție și ra
finare a petrolului. Au fost 
puse bazele unei industrii si
derurgice și sînt modernizate 
permanent capacitățile por
tuare.

în spiritul cunoscutei politici 
de promovare a unor legături 
largi cu tinerele state care au 
Pășit pe calea dezvoltării de 
sine , stătătoare. România a 
statornicit relații de colabo
rare cu Republica Trinidad- 
Tobago, raporturi întemeiate 
pe principiile deplinei ega
lități în drepturi, stimei, res
pectului și avantajului re
ciproc. Amplificarea și diver
sificarea și pe mai departe a 
acestor relații corespunde in
tereselor ambelor țări și po
noare. cauzei păcii, securității 
și colaborării internaționale.

Grupaj realizat de 
A. BUNESCU

Alba Iulia Foto : O. PLECAM
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Cu trenul printre 
cascade

Turiștii care vor dori să viziteze atracțiile 
din Parcul național din Plitvice (Iugoslavia) 
vor putea beneficia de acum de serviciile unui 
tren special, lung de 23 de metri și care are 
100 de locuri. Cu ajutorul acestuia, vizitatorii 
au posibilitatea să vadă, fără un mare efort, 
cele 16 lacuri, înșirate pe o lungime de 10 km, 
cascadele de pină la 70 metri înălțime și alte 
căderi de apă în zona Plitvice, unul dintre cele 
mai incintătoare peisaje naturale din lume, 
aflate pe lista O.N.U. a patrimoniului natural 
al omenirii. Un al doilea tren de acest fel va 
fi dat in curind in folosință.

„Oameni ai planetei 
albastre”

tn capitala Kazah stanului, orașul Alma Ata, 
este în curs de pregătire un original dicționar 
al personalităților care au trăit in diverse re
giuni ale globului de-a lungul secolelor. Dic
ționarul — intitulat „Oameni ai planetei al
bastre" — cuprinde articole dedicate unui nu
măr de circa 170 000 de personalități marcante 
din toate domeniile de activitate, transmite 
agenția T.A.S.S.

Festival al filmului 
de comedie

Un număr de 30 de pelicule din 17 țări, 
toate inedite in Italia, au fost selecționate 
pentru cea de-a doua ediție a „Festivalului 
filmului de comedie", care se va desfășura la 
Brescia, in perioada 21—27 septembrie. în ca
drul festivalului, alte secțiuni vor fl consa
crate literaturii, teatrului comic, umorului in 
grafică și fotografie.

Muzeu al artelor 
și meșteșugurilor 

în capitala Chinei a fost inaugurat primul 
muzeu al artelor și meșteșugurilor, a cărui me
nire este să contribuie la conservarea, studie
rea și dezvoltarea artelor tradiționale pe tot 
teritoriul țării, relatează agenția China Nouă. 
Noul muzeu dispune de un spațiu de circa 
4 000 de metri pătrați și de peste 8 000 de ex
ponate, incluzind obiecte de artă din fildeș și 
jad, bijuterii și obiecte de artizanat.

Pentru detectarea 
rătdcitilor 

întreprinderea de corpuri de iluminat din 
orașul Așa, din Ural, a început producția de 
serie a unor „faruri cu impulsuri", cu o auto
nomie de opt ore. Aceste repere — relatează 
agenția T.A.S.S. — facilitează depistarea unor 
expediții rătăcite in taiga, a Unor nave sau 
avioane avariate, a vinătorilor sau păstorilor 
aflați in pericol. Dispunind de un sistem de 
alimentare propriu, aceste faruri emit impul
suri de lumină de mare intensitate. O serie de 
asemenea repere au fost experimentate la Polul 
Nord de o expediție științifică sovietică, dove- 
dindu-și pe deplin utilitatea.

Ho}ii de pe antene
Grupuri mari de maimuțe au început să pă

trundă în unele cartiere mărginașe ale capi
talei indiene. Venite aici în căutare de hrană, 
maimuțele intră in bucătării și magazine ali
mentare și fură fără să poată fi prime. Mai 
mult, cățărindu-se pe antenele de televiziune, 
le deteriorează. Grupuri de maimuțe pătrund 
și in clasele școlilor, știind că elevii le dau 
bucuroși să mănince. Autoritățile au creat o 
unitate specială care se ocupă cu prinderea 
maimuțelor, dar acestea dispar de îndată ce 
prin preajma lor apar salariații unității res
pective.
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ROMÂNIA EPOCII NICOLAE CEAUȘESCU - 
O ȚARĂ CU PRESTIGIOASE ÎNFĂPTUIRI 
ÎN TOATE DOMENIILE DE ACTIVITATE
Articole și comentarii ale presei internaționale consacrate țării noastre cu prilejul marii sale sărbători naționale
Semnificațiile profunde ale actului istoric de Ia 23 August 1944, care a deschis calea unor prefaceri revoluționare in dezvoltarea econo- 
mico-socială a României, a dus la afirmarea ei tot mai puternică in ansamblul vieții internaționale, continuă să fie amplu evidențiate 

in numeroase publicații din diferite țări ale lumii.
Ziarul „KUWEIT TIMES" 

consacră un supliment special 
României, prezentînd pc larg 
marile realizări obținute de 
poporul român pe calea pro
gresului economic și social, 
rolul activ și constructiv pe 
care țara noastră îl are in viața 
internațională, inițiativele de 
amplu ecou ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu in slujba 
cauzei dezarmării și păcii. Este 
prezentată, de asemenea, bo
gata activitate științifică a to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu.

în articolul intitulat „Lupta 
neobosită a președintelui 
Nicolae Ceaușescu pentru pa
cea mondială" se subliniază 
între altele : „Există mulți oa
meni de stat care doresc pacea 
in lumea noastră contemporană, 
frămîntată de tensiuni econo
mice .politice, morale și mai 
ales militare, dar lupta lor ’•e- 
prezintă doar un efort izolat. 
Totuși există cîțiva oameni care 
se bucură de prestigiu și influ
ență asupra politicienilor, pen
tru că ei înșiși sînt mari 
personalități politice care pot 
aduce speranță și hotărîre. Una 
dintre aceste personalități este 
președintele României — 
Nicolae Ceaușescu.

De 22 de ani, poporul român 
și-a încredințat destinul condu
cerii unui asemenea remarcabil 
politician .a cărui personalitate 
este o îmbinare de patriotism și 
internaționalism. Această pe
rioadă de 22 de ani în istoria 
României este numită pe drept 
„Epoca Nicolae Ceaușescu", de
oarece o nouă epocă, fără pre
cedent, s-a deschis pentru po
porul român.

Astăzi, cînd tensiunile se 'a- 
gravează în lume și dreptițl fun
damental al popoarelor la pace 
este în pericol, inițiativele sale 
de pace. în calitate de conducă
tor al României moderne, au o 
profundă semnificație interna
țională.

Nicolae Ceaușescu luptă pen
tru destindere, pace și edifi
carea unei lumi noi, fără arme 
și războaie.

Progresele României în do
meniile vieții economice și so
ciale, politica Internațională 
realistă și constructivă a lui 
Nicolae Ceaușescu au făcut ca 
lumea să vorbească cu respect 
și înaltă considerație despre 

personalitatea proeminentă a 
președintelui României.

■ Cel mai de seamă sol al po
porului său. reprezentant ilus
tru al României, in relațiile in
ternaționale, a vizitat numeroa
se țări de pe toate continente
le — socialiste, in curs de dez
voltare și dezvoltate — indife

Ritmurile înalte 1ale dezvoltării
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rent de orînduirea lor socială, și 
a primit vizita unor conducători 
de state, cu toate aceste ocazii 
fiind1 semnate documente im
portante. România și-a extins 
relațiile diplomatice, economi- 
co-științifice și culturale cu tot 
mai multe țări.

în cadrul acestor relații, 
România plasează pe prim-plan 
lupta pentru pace, deoarece, 
așa cum afirmă președintele 

Nicolae Ceaușescu, pacea tre
buie apărată și consolidată.

în concepția sa. această luptă 
se poate bucura de succes nu
mai prin unirea eforturilor tu
turor popoarelor și forțelor pro
gresiste pentru oprirea cursei 
înarmărilor pe Pămînt și în Cos
mos, pentru o reducere substan

țială a armelor convenționale și 
nucleare și asigurarea unei vieți 
pașnice pentru popoare.

Nicolae Ceaușescu ș-a adresat 
în mod deschis șefilor de stat 
din Europa și din întreaga 
lume, chemîndu-i să-și unească 
eforturile pentru a opri cursa 
înarmărilor, in primul rind a. 
celor nucleare. El a subliniat că 
această unitate trebuie realiza
tă înainte de a fi prea tîrziu, 
înainte ca viața să fie distrusă.

Ca,țară europeană și iubitoa
re de pace. România a procedat 
unilateral la o reducere cu 5 la 
sută a armamentelor, trupelor 
și cheltuielilor militare. Această 
nouă acțiune politică, izvorâtă 
din inițiativa președintelui 
Nicolae Ceaușescu, a fost apro
bată de întregul popor în ca

drul unui referendum național, 
în același timp. România a 
adresat un apel tuturor statelor 
lumii pentru a trece la acțiuni 
similare.

Inițiativa României a avut un 
larg ecou internațional, atît prin 
caracterul său unic, cit și prin 
mesajul ei umanist.

Doctrina președintelui Nicolae 
Ceaușescu este clară : Nu există 
altă cale de ieșire din situația 
periculoasă generată de cursa 

înarmărilor decît cea a trecerii 
la tratative, indiferent dacă 
sînt ușoare sau grele. Realiza
rea unor acorduri reale pentru 
dezarmare generală este o ce
rință fundamentală a cauzei 
păcii".

în cadrul suplimentului său 
special, ziarul „KUWEIT
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TIMES" publică un articol dis
tinct intitulat „Elena Ceaușescu 
— savant și om de stat", in 
care se arată : „Dr. Elena 
Ceaușescu, prim viceprim-mi- 
nistru al guvernului, este pre
ședintele Comitetului Național 
pentru Știință și Tehnologie, 
organism de stat însărcinat cu 
coordonarea politicii de dez
voltare a științei și tehnologiei 
in România.

Academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu conduce și 
coordonează întreaga activitate 
științifică din domeniul chimiei 
și aplicării tehnologiilor avan
sate în industria chimică din 
România.

Concomitent cu bogata sa 
muncă științifică, desfășoară o 

Umted action by scientists and men of culture^ 
by working peopte, by progressive forces and aW 
peoples will be able to stop Ok arms race and

intensă și multilaterală activi
tate pe tărim social și politic, 
înainte de război a activat în 
cadrul organizației revoluționa
re a tineretului — Uniunea Ti
neretului Comunist — și în ca
drul sindicatelor, unde a înde
plinit sarcini de răspundere. 
Din anii ’30 este membru al 
Partidului Comunist Român",

După ce se prezintă funcțiile 
deținute de tovarășa Elena 

Ceaușescu pe linie de partid și 
de stat, precum și bogata acti
vitate desfășurată în domeniul 
relațiilor internaționale. în- ar
ticol se relevă :

„împreună cu președintele 
Nicolae Ceaușescu, a făcut 
numeroase vizite oficiale in 
țări din Europa. Asia, Africa.
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America Datină, precum și 
în S.U.A.

Ca recunoaștere a meritelor 
sale științifice. dr. Elena 
Ceaușescu a fost aleasă mem
bru de onoare al Societății In
ternationale de Chimie Indus
trială. membru activ al Acade
miei de științe din New York, 
membru de onoare al Colegiu
lui chimiștilor și inginerilor 
chimiști din Costa Rica, mem

bru de onoare al Consiliului 
universitar și al Consiliului de 
conducere al Universității cen
trale din Ecuador, membru de 
onoare al Școlii de știința in
formaticii a Universității cen
trale din Ecuador. Este profe
sor onorific al Universității na
ționale de inginerie din Peru, 
membru de onoare al Institu
tului american al chimiștilor 
(Washington — S.U.A.). „Doc
tor honoris causa" al Universi
tății din Buenos Aires și al U- 
niversitătii din Sud-Bahia Blan
ca (Argentina), membru de o- 
noare al Institutului ecuado- 
rian de științe naturale. Este, 
de asemenea. „Doctor honoris 
causa" al Universității femini
ne din Manila (Filipine), mem
bru de onoare al Societății de 
chimie din Mexic. „Doctor 
honoris causa" al Universității 
Yucatan (Mexic).

Elena Ceaușescu deține titlul 
de profesor universitar extra
ordinar al Universității națio
nale autonome din Mexic, este 
membru de onoare al Societății 
de știința polimerilor din Ja
ponia. „Doctor honoris causa" 
al Universității din Teheran 
(Iran), membru corespondent al 
Academiei din Atena, membru 
de onoare al Academiei de arte 
și științe din Ghana, membra 
asociat al Institutului Egiptu
lui. membru de onoare al Aca
demiei de științe a statului 
Illinois (S.U.A.), membru de o- 
noare al Institutului regal 
de chimie din Marea Bri- 
tanie si „Profeso- honoris 
causa" al Institutului politeh
nic din Londra centrală. Este 
membru titular al Academiei Eu
ropene de Științe. Arte și Litere 
și membru ăl Comitetului deo- 
noaro al Academici. „Doctor 
honoris causa" al Universității 
tehnioe pentru Orientul Mij
lociu din Ankara. „Doctor ho
noris causa" al Universității din 
Malta. „Doctor în științe hono
ris causa" al Universității din 
Islamabad.

Pentru merite în activitatea 
politică și profesională. Elena 
Ceaușescu a fost distinsă cu 
•numeroase titluri, ordine și me
dalii Tomânești și străine. între 
care înaltul titlu de „Erou al 
Muncii Socialiste" și Ordinul 
„Victoria Socialismului" — se 
arată în încheierea articolului.

O politică în slujba 
păcii și colaborării

Cotidianul tunisian de mare 
tiraj „L’ACTION" publică un 
articol dedicat țării noastre sub 
titlul : „Politica României — în 
slujba păcii și cooperării", în 
care evidențiază marile direcții 
ale politicii externe românești. 
„România — se arată în articol 
— consideră că fiecare țară are 
dreptul și datoria de a-și ma
nifesta interesul și responsabi
litatea față de problemele fun
damentale ale omenirii. Astăzi, 
pe scena politică a lumii se a- 
firmă un adevărat stil al poli
ticii românești, iar România ac
ționează constant pentru apă
rarea destinelor umanității. A- 
ceastă politică este rodul gin- 
dirii și activității președintelui 
Nicolae Ceaușescu. eminentă 
personalități politică a țării 
sale și a lumii.

Prestigiul unei națiuni — la 
scară regională, continentală 
sau planetară — nu este strict 
legat de dimensiunile sale geo
grafice. de forța sa economică 
sau militară. El se clădește și 
se impune prin acțiuni politice 
constructive, in conformitate cu 
cele mai nobile aspirații ale 
epocii, prin contribuția perma
nentă la apărarea valorilor ci
vilizației umane.

Nobila vocație 
a păcii

Prezența de un dinamism 
fără precedent, a țării noas
tre, a președintelui ei, în mie
zul actualității internaționale, 
este subliniată in articolul 
„Priorități ale politicii exter
ne românești", publicat in su
plimentul special al influentu
lui ziar austriac „Die Presse", 
din care am reprodus în- 
tr-un număr precedent al zia
rului nostru. „în oele peste 
două decenii de cind in fruntea 
țării se află președintele 
Nicolae Ceaușescu, — se arată 
în articol — România s-a afir
mat plenar în viața interna
țională ,■ printr-un dialog politic 
constructiv, printr-un nobil de- 

, mers consacrat cauzei păcii, în-
i țelegerii, colaborării și progre

sului în lume.
Valorificind cele mai înain

tate tradiții de luptă ala po
porului român, gindirea și ac
țiunea politică ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu au pus în 
lumină perenitatea valorilor de 

t independență, suveranitate și li
bertate. dorința și capacitatea 
poporului român de a acționa

Astăzi, problemele păcii, ale 
salvgardării și întăririi acesteia 
pe plan mondial ocupă un loc 
distinct, prioritar și permanent 
in cadrul orientărilor politicii 
externe românești. Se poate 
adăuga că poporul român are 
bogate tradiții și aspirații de 
pace — de secole — puse și 
mai puternic în evidență in si
tuația internațională actuală, 
cînd un război nuclear ar în
semna pur și simplu distruge
rea vieții pe pămint. Vocația 
pentru pace este o trăsătură 
-distinctă a sufletului și aspira
țiilor românești și cei mai în
țelepți expon&nți ai acestor as
pirații au înțeles că pacea este 
necesară dezvoltării materiale 
Și spirituale a popoarelor, în
floririi culturii și științei, reali
zării bunăstării și prosperității. 
Aceasta înseamnă că numai pa
cea este cea care oferă cadrul 
necesar creației in toate dome
niile.

Prin vooea cea mai au
torizată — președintele 
Nicolae Ceaușescu — România, 
a făcut cunoscute, în numeroa
se ocazii, opiniile sale in 
legătură cu dezarmarea și 
nerecurgerea la forță, cu pacea, 
față de care poporul român este 
atașat fără rezerve".

împreună cu alte popoare pen
tru soluționarea problemelor 
stringente ale epocii.

în concepția României socia
liste, rezolvarea marilor proble
me ale contemporaneității este 
direct condiționată de elimi
narea stării de subdezvoltare, 
de adoptarea unor măsuri efi
ciente pentru însănătoșirea eco
nomiei mondiale, pentru ridi
carea nivelului de trai al po
poarelor. de acțiuni hotărî te 
în direcția edificării unei noi 
ordini economice mondiale.

O asemenea yiziune, de largă 
perspectivă, cu privire la feno
menele internaționale implică 
cu necesitate democratizarea 
mecanismelor și structurilor 
vieții mondiale, o participare 
largă, angajată și responsabilă 
a tuturor statelor la soluționarea 
problemelor dezarmării, și sub
dezvoltării".

în continuare, ziarul face 
pentru cititorii austrieci o pre
zentare sintetică a țării noas
tre, intr-o amplă casetă sub 
titlul „România — în cifre ș> 
date".

La politique roumaine 
®uvre pour la paix et la 
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Monumentalei construcții Ca
nalul Dunăre—Marea Neagră 
ii este consacrat un alt 
articol, ■ care. infățișind in 
amănunt caracteristicile acestei 
căi de apă, „una din cele mai 
lungi din lume", subliniază că 
realizarea sa „a însemnat un 
examen profund pentru întrea
ga economie românească".

Articolul „înaltă competență 
și tehnologie de vîrf încorpo
rate în aeronavele românești" 
pune in lumină realizările 
industriei aeronautice din țara 
noastră, „purtătoarea și moște
nitoarea de drept a unei înde
lungate și binecunoscute tradi
ții naționale în construcția de 
aparate de zbor".

Articolul „Orașul București : 
o metropolă in plină dezvolta
re" prezintă pe larg procesul de 
sistematizare și modernizare a 
capitalei României, marile 
obiective edilitare construite în 
ultimul timp sau în curs de 
construcție.

ț t ptehi

Articolul „Premise încuraja
toare pentru dezvoltarea colabo
rării economice dintre România 
și Austria" examinează pe larg 
situația schimburilor comerciale 
și acțiunilor de cooperare cu 
Austria, subliniindu-se că 
aceasta „s-a situat, in mod con
stant, printre principalii parte
neri comerciali ai României".

Nicolae Ceaușescu — Erou al 
Păcii, Sub acest titlu, ziarul 
mexican „OVACIONES" publi
că, în cadrul suplimentului său 
consacrat personalității tovară
șului Nicolae Ceaușescu, un 
articol în care prezintă pe larg 
inițiativele și demersurile pre
ședintelui României pentru 
oprirea cursei înarmărilor, pen
tru înfăptuirea dezarmării, și 
în primul rind a dezarmării 
nucleare. „Militînd neobosit 
pentru încetarea cursei înar
mărilor, președintele Nicolae 
Ceaușescu a elaborat un amplu 
program de acțiune, în care mă
surile de ansamblu se împletesc

■IIHIIII III WIWIMi
NICOLAE CEAUSESCU; CHAMPION OF 
DETENTE, DISARMAMENT AND PEACE
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cu măsuri parțiale, menite să 
contribuie la realizarea trepta.tă 
de progrese în vederea atingerii 
scopului final — crearea unei 
lumi fără arme și războaie.

Politica externă a României, 
lupta sa consecventă pentru 
dezarmare, exemplul nobil ofe
rit omenirii anul trecut, prin 
reducerea unilaterală cu 5 la 
sută a efectivelor, armamente
lor și cheltuielilor militare (fiind 
de fapt prima țară din cadrul 
celor două blocuri militare care

Stima și respectul 
lumii întregi

Sub titlul „Nicolae Ceaușescu: 
campion al destinderii, dezar
mării și păcii", publicația brita
nică „NEW VOICE" inserează 
un amplu articol, precedat de o 

■

a transpus în practică o 
astfel de inițiativă), ape
lul vibrant adresat de președin
tele României popoarelor pla
netei de a faoe totul ca anul 
1987 să fie un an în care să se 
treacă hotărît de la declarații la 
fâpte concrete de dezarmare, 
îl situează pe Nicolae Ceaușescu 
în avangarda marilor luptători 
neobosiți pentru pace, coopera
re și înțelegere în lume, îi con
feră de fapt un nobil titlu, de 
„EROU AL PĂCII".

notă a redației. în care se spu
ne : „înțelept om de stat, 
Nicolae Ceaușescu militează în 
mod constant împotriva terorii 
și șantajului nuclear, pentru o 

lume guvernată de rațiune si 
eliberată pentru totdeauna de 
spectrul sumbru al războiului și 
violenței".

„Politica externă a României 
socialiste — se arată în ar
ticol — al cărei țel este acela 
de a servi instaurării în lume 
a unui sistem durabil de noi 
relații de pace. securitate si 
cooperare, poartă pecetea gîn- 
dirii noi și umaniste a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu.

O analiză aprofundată a 
declarațiilor. interviurilor și 
acțiunilor președintelui Nicolae 
Ceaușescu, arată că șeful sta
tului român a fost primul care 
a arătat gravele consecințe 
pentru pace ale neangajării în 
discuții serioase și oneste pen
tru înfăptuirea dezarmării. în 
primul rind a celei nucleare, 
ale recurgerii la politica de 
forță și de ignorare a suvera
nității altor națiuni, de ames
tec în treburile interne ale al
tor state.

Președintele României a sub
liniat întotdeauna că dezar
marea și destinderea sînt ele
mente vitale, de interes pentru 
întreaga omenire, care nu pot fi 
lăsate numai pe seama super- 
puterilor, că si țările mici și 
mijlocii trebuie să-și aducă 
contribuția in aceste domenii, 
deoarece ele sint puternic afec
tate din cursa înarmărilor.
Președintele Nicolae Ceaușescu

Afirmare plenară 
în viața planetei

Un supliment special consa
crat României, publică și re
vista economică indiană 
„RUPEE TRADE". Pe fron
tispiciul suplimentului este re
produs un citat care ’ subliniază 
legătura indisolubilă dintre po
litica internă și cea externă a 
României.

în continuare este inserat 
articolul „Un August glorios", 
din care redăm următoarele :

„în istoria milenară a Româ
niei — o istorie a muncii și lup
tei unui popor pașnic, neclintit 
pe locul pe care s-a născut și 
se dezvoltă, hotărît să fie liber 
și stăpîn pe destinele sale — 
ziua de 23 August 1944 mar
chează un moment crucial.

înqununînd cu sucoes efortu
rile de secole făcute de gene
rații după generații, în numele 
independenței naționale și su
veranității, evenimentul a con
stituit un punct de cotitură în 
desfășurarea războiului. Chiar 
în ziua următoare, politicieni,., 
observatorii și comentatorii au 
scos în evidență semnificația 
și implicațiile acestuia. La nivel 
strategic, întregul front german 
din Europa de sud-est s-a pră
bușit, cel de-al Ill-lea Reich 
pierzînd resursele de petrol, 
alimente și materii prime, pre
cum și un teatru vast de ope

a atras în mod permanent aten
ția asupra pericolului escala
dării cursei înarmărilor nuclea
re. al unei confruntări nucleare, 
în special în Europa, care s-ar 
transforma inevitabil intr-un 
război mondial. în același timp, 
conducătorul României a subli
niat că dezvoltarea continuă a 
armamentelor înghite imense 
fonduri care ar putea fi utili
zate pentru progresul tuturor 
popoarelor. De'asemenea, este 
profund preocupat de situația 
gravă a țărilor în curs de dez
voltare, demonstrind că proble
mele lor ar putea fi soluționate 
numai cu o parte din fondurile 
economisite prin reducerea bu
getelor militare și oprirea 
cursei înarmărilor.

Fără îndoială, activitatea 
intensă și consecventă a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
in favoarea păcii și împotriva 
terorii și șantajului nuclear a 
vitalizat conștiința antirăzboi
nică a oamenilor. Prin vocea 
prestigioasă a președintelui ei. 
România și-a adus o contribuție 
deosebită în problema dezar
mării.

Ca tară europeană. România 
participă activ la realizarea 
unui climat de pace și secu
ritate in Europa, propunînd, la 
conferința de la Geneva, o se
rie de măsuri pentru creșterea 
încrederii și garantarea păcii".

rațiuni, în timp oe armatele 
sovietice puteau înainta liber 
către Bulgaria, Iugoslavia si 
Europa centrală. încă din acel 
moment s-a afirmat că acest 
eveniment a dat a doua mare 
lovitură militară Reich-ului na
zist, după cea suferită la 
Stalingrad, războiul fiind astfel 
scurtat.

Actul de la 23 August 1944, 
înfăptuindu-se in condiții com
plexe interne și internaționale, 
a însemnat chiar mai mult, căci 
odată cu el a început un capi
tol esențial în istoria României 
— revoluția antifascistă și anti- 
imperialistă, de eliberare națio
nală și socială.

Inițiată, pregătită și condusă 
de către Partidul Comunist Ro
mân— care a dovedit că este 
forța politică cea mai îndrep
tățită să apere interesele na
țiunii și a analizat cu clarvi
ziune situația, surprinzlndu-i 
sensurile și evoluțiile, care 
și-a Îndeplinit in mod eroic 
îndatoririle și responsabilitățile 
asumate și a unit sub steagul 
eliberării toate organizațiile 
democratice și patriotice, ma
sele largi — revoluția din Au
gust 1944, un act de demnitate 
națională, a devenit un moment 
de referință in destinele Româ
niei".
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